







# ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਵੀਰਵਾਰ, 12 ਜਨਵਰੀ 2023

## ਜੱਜਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ 'ਚ ਖਾਮੀ

ਕੇਂਦਰੀ ਕਾਨੂੰਨ ਤੇ ਨਿਆਂ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿ ਅਦਾਲਤ ਦੀ ਬੈਂਚ ਵਿਚ ਵਿਵਿਧਤਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨਿਆਂ ਪਾਲਿਕਾ 'ਤੇ ਹੈ, ਕਾਨੂੰਨ ਤੇ ਨਿਆਂ ਬਾਰੇ ਸੰਸਦੀ ਸਥਾਈ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਪੰਜ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਦੇ ਕੁਲ ਜੱਜਾਂ ਵਿਚ 79 ਫੀਸਦੀ ਆਮ ਸ਼੍ਰੇਣੀ (ਉੱਚ ਜਾਤੀ) ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸਨ। ਅੰਕੜਿਆਂ ਮੁਤਾਬਕ 2018 ਤੋਂ ਦਸੰਬਰ 2022 ਤੱਕ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਵਿਚ ਕੁਲ 537 ਜੱਜ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 79 ਫੀਸਦੀ ਆਮ ਵਰਗ, 11 ਫੀਸਦੀ ਹੋਰ ਪਛੜਾ ਵਰਗ (ਓ ਬੀ ਸੀ) ਤੇ 2.6 ਫੀਸਦੀ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਵਰਗ ਵਿੱਚ ਸਨ। ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤਾਂ ਤੇ ਜਨਜਾਤਾਂ ਦੀ ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 2.8 ਫੀਸਦੀ ਤੇ 1.3 ਫੀਸਦੀ ਸੀ। ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 22 ਜੱਜਾਂ ਦੇ ਸਮਾਜੀ ਪਿਛੋਕੜ ਬਾਰੇ ਉਸ ਨੂੰ ਪਤਾ ਨਹੀਂ। 2018 ਵਿਚ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਕਾਲੋਜੀਅਮ ਵੈੱਲੋਂ ਸੁਝਾਏ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮਾਜੀ-ਆਰਥਕ ਪਿਛੋਕੜ ਦੇ ਵੇਰਵੇ ਨਾਲ ਇਕ ਫਾਰਮ ਭਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਸੀ। ਮਾਰਚ 2022 ਵਿਚ ਰਾਜ ਸਭਾ 'ਚ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਇਕ ਜਵਾਬ ਵਿਚ ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਕਿਰਨ ਰਿਜੀਜ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਵਿਚ ਜੱਜਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਵਿਚ ਸਮਾਜੀ ਵਿਵਿਧਤਾ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾ ਕਿਹਾ ਸੀ—ਅਸੀਂ ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਦੇ ਚੀਫ ਜਸਟਿਸਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਜੱਜਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਲਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਭੇਜਦੇ ਸਮੇਂ ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਵਿਚ ਸਮਾਜੀ ਵਿਵਿਧਤਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤਾਂ ਤੇ ਜਨਜਾਤਾਂ, ਓ ਬੀ ਸੀ, ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਤੇ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਢੁਕਵੇਂ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ 'ਤੇ ਯੋਗ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਵਿਚ ਜੱਜਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਆਰਟੀਕਲ 217 ਦੇ ਤਹਿਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਕੋਈ ਕੋਰਟ ਤੈਅ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ 1993 ਵਿਚ ਕਾਲੋਜੀਅਮ ਸਿਸਟਮ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਵੇਲੇ ਕਿਹਾ ਸੀ—ਸਾਡੀ ਜਮਹੂਰੀ ਸਿਆਸਤ ਨਾ ਸਿਰਫ ਕਿਸੇ ਖੁਦਸਾਖਤਾ ਕੁਲੀਨ-ਤੰਤਰ ਲਈ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਹੈ। ਜੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਵਰਗ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਣਗੌਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਅਸਲ ਸਾਂਝੀ ਜਮਹੂਰੀਅਤ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲੈਣ ਦਾ ਦਾਅਵਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਇਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿਚ ਚੀਫ ਜਸਟਿਸ ਡੀ ਵਾਈ ਚੰਦਰਚੂੜ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਪੇਸ਼ੇ ਦੀ ਸੰਰਚਨਾ ਜਗੀਰੂ, ਪਿਤਰੀ ਸੱਤਾ ਵਾਲੀ ਹੈ ਤੇ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਥਾਂ ਨਾ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਤੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਵਿਰਵੇ ਵਰਗਾਂ ਦੇ ਦਾਖਲੇ ਲਈ ਜਮਹੂਰੀ ਤੇ ਪ੍ਰਤਿਭਾ ਅਧਾਰਤ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਅਪਨਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

ਚੀਫ ਜਸਟਿਸ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਆਪਸੀ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਕੇ ਅਜਿਹੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਤੈਅ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਕਿ ਕਮਜ਼ੋਰ ਵਰਗਾਂ ਨੂੰ ਵੱਡੀਆਂ ਅਦਾਲਤਾਂ ਵਿਚ ਬਰਾਬਰ ਦੀ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਮਿਲੇ।

## ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ 'ਚ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦਾ ਰੂਪ ਲੈ ਰਹੀ ਹੈ ਸਿਗਰਟਨੋਸ਼ੀ

ਸੁਖਮੰਦਰ ਸਿੰਘ ਤੁਰ

ਵਿਸ਼ਵ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਏਜੰਡੇ 'ਤੇ ਅੱਜ ਸਿਗਰਟਨੋਸ਼ੀ ਦਾ ਮਸਲਾ ਪਹਿਲੇ ਨੰਬਰ 'ਤੇ ਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਕ ਰਿਪੋਰਟ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ ਵਿਚ ਹਰ ਸਾਲ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 12 ਤੋਂ 15 ਲਾਖ ਲੋਕ ਤੰਬਾਕੂ ਅਤੇ ਸਿਗਰਟ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਾਰਨ ਆਪਣੀ ਪੂਰੀ ਉਮਰ ਭੋਗਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮਰ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸੰਸਥਾ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਇਕ ਸਰਵੇਖਣ ਅਨੁਸਾਰ ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਵਿਚ ਸਿਗਰਟ ਪੀਣ ਦੇ ਸ਼ੌਕੀਨਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ 2.1 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਮੁਤਾਬਕ ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸੰਸਾਰ ਭਰ ਵਿਚ ਡੇਢ ਅਰਬ ਤੋਂ ਵੀ ਵੱਧ ਲੋਕ ਸਿਗਰਟ ਪੀਂਦੇ ਹਨ। ਸੰਸਥਾ ਨੇ ਜੋ ਰਿਪੋਰਟ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਉਹ ਦੱਸਦੀ ਹੈ ਕਿ ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ ਵਿਚ ਹਰ ਸਾਲ ਫੇਫੜਿਆਂ ਦੇ ਕੈਂਸਰ ਦੇ 15 ਲਾਖ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕੇਸ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੇਸਾਂ 'ਚੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਕੇਸ ਸਿਗਰਟਨੋਸ਼ੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹਨ।

ਸਿਗਰਟ ਪੀਣ ਨਾਲ 90 ਫੀਸਦੀ ਫੇਫੜਿਆਂ ਦਾ ਕੈਂਸਰ, 10 ਫੀਸਦੀ ਹੋਰ ਕਈ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਕੈਂਸਰ ਜਿਵੇਂ ਅੰਤੜੀਆਂ, ਮਿਦਦੇ ਅਤੇ ਜਿਗਰ ਦੇ ਕੈਂਸਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। 75 ਫੀਸਦੀ ਕੇਸ ਸਾਹ, ਦਮੇ ਦੀ ਮਾਰੂ ਤਕਲੀਫ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆਏ ਹਨ। 125 ਤੋਂ 30 ਫੀਸਦੀ ਕੇਸ ਸਿੱਧੇ ਦਿਲ ਦੇ ਰੋਗਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹਨ। ਅੱਜ ਤੋਂ 30-35 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਅਨੁਸਾਰ ਇਸ ਸਮੇਂ ਤੰਬਾਕੂ ਦੀ 65 ਤੋਂ 70 ਫੀਸਦੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਪਤ ਹੋਣ ਲੱਗੀ ਹੈ। ਸੰਸਥਾ ਅਨੁਸਾਰ ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਦੇ ਸਿਗਰਟ ਪੀਣ ਦੇ ਸ਼ੌਕੀਨ ਜੇਕਰ ਇਸ ਸ਼ੌਕ ਵਿਚ ਕਮੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਤਾਂ ਯਕੀਨਨ 2025 ਤੱਕ ਫੇਫੜਿਆਂ ਦੇ ਕੈਂਸਰ ਨਾਲ ਮਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 70 ਫੀਸਦੀ ਨੂੰ ਪਾਰ ਕਰ ਜਾਵੇਗੀ। ਸੰਸਥਾ ਦਾ ਇਹ ਵੀ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਦੂਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਬਾਕੀ ਘਾਤਕ ਤੱਤਾਂ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਮੁਤਾਬਕ ਤੰਬਾਕੂ ਨਾਲ ਕਿਤੇ ਵੱਧ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਵਣਨਯੋਗ ਪਹਿਲੂ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਸਿਗਰਟ ਪੀਣ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਵਿਚ ਫੇਫੜਿਆਂ ਅਤੇ ਛਾਤੀ ਦੇ ਕੈਂਸਰ ਨੇ ਆਪਣਾ ਪ੍ਰਭਾਵ ਵਧਾਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ ਮਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਸਾਲਾਨਾ ਦੋ ਲੱਖ ਤੋਂ ਵਧ ਕੇ ਢਾਈ ਲੱਖ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਖੋਜ ਤੋਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੋ ਗਿਆ ਹੱਦ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਿਗਰਟ ਪੀਣ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਬੱਚੇ ਜੰਮਣ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ 'ਤੇ ਵੀ ਬਹੁਤ ਮਾੜਾ ਅਸਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਅਮਰੀਕੀ ਨੈਸ਼ਨਲ ਯੋਜ ਸੰਸਥਾਨ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸਿਹਤ ਸੰਭਾਲ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਮੁਖੀ ਡਾ. ਪੇਟਰੀ ਪਿਆਨੋ ਨੇ ਤਾਂ ਇੱਥੇ ਤੱਕ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਸਿਗਰਟਨੋਸ਼ੀ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਅਤੇ ਦਿਮਾਗੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਰੋਗੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਅਕਸਰ ਜਨਮ ਲੈਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਾਂ ਬਾਲਪਨ ਦੀ ਉਮਰ ਵਿਚ ਹੀ ਦਮ ਚੜ੍ਹਦੇ ਹਨ।

ਇਗਲੈਂਡ ਦੇ ਰਾਇਲ ਫਿਜ਼ੀਓਲੋਜੀਕਲ ਸੋਸਾਇਟੀ ਨੇ ਆਪਣੀ ਇਕ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਚ ਆਖਿਆ ਹੈ ਕਿ ਸਿਗਰਟ ਅੱਜ ਦੇ ਯੁੱਗ 'ਚ ਮੌਤਾਂ ਅਤੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦਾ ਓਨਾ ਵੱਡਾ ਕਾਰਨ ਹੈ, ਜਿੰਨਾ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਮਹਾਂਮਾਰੀਆਂ ਹੋਇਆ ਕਰਦੀਆਂ ਸਨ। ਬੱਚਕਾਰਾਂ ਦੀ ਰਾਇ ਮੁਤਾਬਕ ਸਿਗਰਟ ਅਤੇ ਤੰਬਾਕੂ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਮੁੱਖ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਬਾਕੀ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਵਿਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਘਾਤਕ ਹੈ। ਵਿਕਾਸਸ਼ੀਲ ਅਤੇ ਅਰਧ ਵਿਕਾਸਸ਼ੀਲ ਦੇਸ਼ ਅੱਜ ਸਾਰੇ ਇਸ ਨਾ ਮੁਹਾਦ ਆਦਤ ਦੀ ਲਪੇਟ ਵਿਚ ਆ ਗਏ ਹਨ।

ਵਿਸ਼ਵ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾ ਦੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ “ਵਰਲਡ ਹੈਲਥ” ਦੇ ਇਕ ਅੰਕ 'ਚ ਸਿਗਰਟ ਛੱਡਣ ਦੀ ਰੂਪ-ਰੇਖਾ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਸਹਿਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਸਿਗਰਟ ਹਮੇਸ਼ਾ ਲਈ ਭਾਵੇਂ ਨਾ ਛੱਡੋ। “ਪੀ ਇਕ” ਜੀਵਨ ਦਾ ਖਾਸ ਨਿਯਮ ਜ਼ਰੂਰ ਅਪਣਾਓ, ਜੋ ਕਿ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਇਕ ਦਿਨ ਲਈ ਛੱਡੋ। ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਦੋਸਤਾਂ/ਮਿੱਤਰਾਂ, ਸੱਚ-ਸੰਬੰਧੀਆਂ ਅਤੇ ਨਾਲ ਦੇ ਜਾਣ-ਪਛਾਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰ ਦੱਸੋ ਕਿ ਮੈਂ ਸਿਗਰਟ ਛੱਡ ਦਿੱਤੀ ਹਾਂ। ਜੇਕਰ ਫਿਰ ਵੀ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਸਿਗਰਟ ਪੀਣ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਜਾਗਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਥੋੜ੍ਹੀ ਦੇਰ ਲਈ ਰੁਕੋ, ਜ਼ਰਾ ਸੋਚੋ ਕਿ ਕੀ ਸਿਗਰਟ ਪੀਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ? ਸਿਗਰਟਨੋਸ਼ੀ ਜਾਂ ਚੰਗੀ ਸਿਹਤ ਦੀ ਚੋਣ ਤੁਸੀਂ ਆਪ ਕਰਨੀ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਇਸ ਨਾ-ਮੁਹਾਦ ਆਦਤ ਤੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਪਾਉਣ ਲਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਤਾਂ ਕਰਨੀਆਂ ਹੀ ਹੋਣਗੀਆਂ।

ਪਿੰਡ ਤੇ ਭਾਕ - ਖੋਸਾ ਪਾਠੋ, (ਮੋਗਾ) |

# ਸਭ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰ ਤੇ ਮੁਫਤ ਵਿੱਦਿਆ ਦੇਣ ਦੇ ਸੰਵਿਧਾਨਕ ਅਹਿਦ ਨੂੰ ਛਿੱਕੇ ਟੰਗਿਆ

ਆਖਿਰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਗ੍ਰਾਂਟ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਹਕੂਮਤ ਦੇ ਸੌਣੇ ਮਨਸ਼ਿਆਂ 'ਤੇ ਫੁੱਲ ਚੜ੍ਹਾਉਂਦਿਆਂ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਅੰਦਰ ਆਪਣੇ ਕੈਂਪਸ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। 5 ਜਨਵਰੀ 2023 ਨੂੰ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੇ ਜਿਹੜਾ ਮਸ਼ੌਰਾ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਪਿੱਛੋਂ ਜਿਸ ਨੇ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਦੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਜਾਣਾ ਹੈ, ਵਿੱਚ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਲਈ ਨਾ ਸਿਰਫ ਸਾਰੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਹੀ ਖੋਲ੍ਹ ਦਿੱਤੇ ਹਨ, ਸਗੋਂ ਲਾਲ ਕਾਰਪੈਟ ਵੀ ਵਿਛਾਏ ਹੋਏ ਹਨ। ਬੀ ਜੇ ਪੀ ਦੀ ਚਿਰਕੋਟੀ ਖਾਹਿਸ਼ ਸੀ ਕਿ ਭਾਰਤੀ ਉੱਚ ਵਿੱਦਿਆ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਕੈਂਪਸ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿਆਂਗੇ। ਇਹ ਮੁਹਾਰਨੀ 11 ਫਰਵਰੀ 2021 ਨੂੰ ਕੇਂਦਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਲੋਕ ਸਭਾ 'ਚ ਕਹੀ ਸਰਕਾਰ 100 ਉੱਚ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਕੈਂਪਸ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇਵੇਗੀ। ਹੁਣ ਇਹ ਖੁੱਲ੍ਹ 500 ਲਈ ਹੋਵੇਗੀ।

ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਮਈ 2022 ਤੱਕ 60 ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਰਾਜਦੂਤਾਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਪਿੱਛੋਂ, ਆਕਰਸ਼ਕ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਸ਼ਿਕਾਗੋ, ਯੂਨੀ. ਆਫ ਮੈਲਬੋਰਨ, ਕੈਲਿਫੋਰਨੀਆ, ਕੇਂਪਨ ਰੋਗਨ-ਮਿਸ਼ੀਗਨ, ਐਸਟਾਟਰਮ, ਸਿਡਨੀ, ਟੋਕੀਓ ਦੀਆਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਪ੍ਰਿੰਸਟਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਸਟੈਨਫੋਰਡ ਅਤੇ ਯੇਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੇ ਗੁੰਗਾਰਾ ਭਰਿਆ।

ਸ਼ਾਇਦ ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਦੇਸ਼ ਭਾਰਤ ਹੀ ਹੋਵੇਗਾ, ਜਿਹੜਾ ਆਪਣੀ ਉੱਚ ਵਿੱਦਿਆ ਜਿਸ 'ਚ ਤਕਨੀਕੀ ਤੇ ਮੈਕੈਨੀਕਲ ਸਮੇਤ ਖੋਜ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਖਰਚਾਂ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਨੂੰ ਇੱਕ ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਪੂੰਜੀ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਰਗ ਇਹ ਦਲੀਲ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ 'ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ' ਹੱਥ ਖੋਲ੍ਹਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਨੂੰ ਡੁਬਈ 'ਚ ਵੱਸੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਤਰਜ਼ ਉੱਤੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਦੇ (ਸਨਅਤੀ ਅਦਾਰੇ (ਕਾਰਪਨੇ)) ਅਦਾਰੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਪੇਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

ਇਸ 'ਚ ਕੋਈ ਸ਼ੱਕ ਨਹੀਂ ਕਿ ਭਾਰਤੀ ਮੱਧ ਵਰਗ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨੇ ਜੇਤਣ ਦਾ ਬੁਝਾਰ ਆਪਣੀ ਸਿਖਰ ਉੱਤੇ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 2022 'ਚ ਭਾਰਤ ਦੇ 450000 ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸਟੂਡੈਂਟਸ ਵੀਜ਼ਾ ਲੈ ਕੇ ਬਾਹਰ ਗਏ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਭਾਰਤ ਦੇ 30 ਬਿਲੀਅਨ ਡਾਲਰ ਦੀ ਪੂੰਜੀ ਵੀ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਗਈ। ਇਹ ਸਿਲਸਿਲਾ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਯੂ ਐੱਸ ਨੇ 125000 ਸਟੂਡੈਂਟਸ ਵੀਜ਼ੇ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ। ਵੈਸੇ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 11 ਲੱਖ 33 ਹਜ਼ਾਰ 749 ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਸਾਰੀ ਹੈ, ਜੋ ਸਰਕਾਰੀ ਰਿਕਾਰਡ ਮੁਤਾਬਕ ਹੈ। ਜਿਸ 'ਚ ਕੈਨੇਡਾ, ਅਮਰੀਕਾ, ਆਸਟਰੇਲੀਆ, ਸਾਉਦੀ ਅਰਬ, ਸੁਡਾਨ ਤੇ ਬ੍ਰਾਜ਼ੀਲ ਵੀ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਤੇ ਭਰਾਵਾਂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਹਨ, ਇੱਕ ਉਹ ਜਿਹੜੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਲੈ ਕੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਉੱਚ ਵਿੱਦਿਆ ਲੈਣ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਦੂਸਰੇ ਉਹ ਜੋ ਆਪਣੇ ਪਰਵਾਰਕ ਪੈਸੇ ਲਾ ਕੇ ਬਾਹਰ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਦੋਹਾਂ ਦੇ ਮੰਤਵ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹਨ। ਨਿੱਜੀ ਪੂੰਜੀ ਲਾ ਕੇ ਜਾਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਮੁਢਲੇ ਆਪਣੇ ਚੰਗੇ ਭਵਿੱਖ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਨ ਨਾ ਮਤਲਬ ਐਨਾ ਹੀ ਹੈ ਕਿ ਵਿੱਦਿਆ ਇੱਕ ਪੂਰੀ ਸਨਅਤ ਵਾਂਗੂ ਵਿਕਸਤ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਜਦੋਂ 30 ਅਰਬ ਡਾਲਰ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਹਰ ਕੋਈ ਇਸ ਕਾਰੋਬਾਰ ਵਿੱਚ ਪੂੰਜੀ ਲਾ ਕੇ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਕਮਾਉਣ ਲਈ ਤਤਾਰ ਹੋਵੇਗਾ। ਵੈਸੇ ਵਿਸ਼ਵ ਵਪਾਰ ਸੰਸਥਾ ਬਹੁਤ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਹੀ ਭਾਰਤ ਸਮੇਤ ਤੀਜੀ ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਉੱਤੇ ਦਬਾ ਪਾ ਰਹੀ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਇਹ ਗੱਲ ਖੋਲ੍ਹਣ। ਕਾਂਗਰਸ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕਈ ਵਾਰ ਡਰਦਿਆਂ-ਡਰਦਿਆਂ ਕੋਲਿਫੋਰਨੀਆ ਪਰ ਹਰ ਵੇਰ ਵੱਧ ਪਿੱਛਾ ਖਿੱਚ ਲਿਆ ਯਾਦ ਹੋਵੇਗਾ ਸਾਲ 2010 ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਸਭਾ ਵਿੱਚ-ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸਿੱਖਿਆ ਇਸਟੀਚਿਊਸ਼ਨ ਬਿਲ 2010-ਲਿਆਂ ਗਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਪਾਸ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਿਆ ਸਭ ਤੋਂ ਬੇਨੀ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਹੀ ਉਸ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਪਿੱਛੋਂ ਹੋਰ ਚੋਰ ਮੰਗੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਕਈ ਨਾਮਵਰ ਭਾਰਤੀ ਕਾਲਜਾਂ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਕਾਲਜਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰੋਵੇਨਸਲ ਕਾਲਜ ਨੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਤੇ ਹੋਰ ਤਕਨੀਕੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨਾਲ

ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਸੰਬੰਧੀ ਸਮਝੌਤੇ ਕੀਤੇ। ਬਹੁਤ ਮਿਸਾਲਾਂ ਹਨ ਇੱਕ ਹੀ ਦਿਆਂਗੇ। ਔਰੰਗਾਬਾਦ ਇਸਟੀਚਿਊਸ਼ਨ ਆਫ ਹੋਟਲ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਦਾ ਯੂ ਕੇ ਦੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ ਹਫ਼ਟ ਸਕੂਲ ਡਾਲ ਦੇ ਕੰਗਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਸਮਝੌਤਾ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਇਹ ਤੇ ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਹੋਰ ਕਾਲਜ (ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਨਗਰਿਕ ਕਾਲਜ) ਕੁਝ ਵਿੱਦਿਆ ਇਥੇ ਦਿੰਦੇ ਸਨ ਅਤੇ ਫਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਚੋਂ ਯੋਗ ਨੂੰ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ 'ਚ ਲਿਆ ਕੇ ਉਥੇ ਡਿਗਰੀ ਦੇ ਦਿੰਦੇ ਸਨ। ਇਸ ਗੱਲ ਕਾਨੂੰਨੀ ਧੰਦੇ ਦੀ ਨਰਡਿੰਦਰ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਨੂੰ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸੀ, ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੂੰ ਵੀ ਤੇ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ। ਸਰਕਾਰ ਖੁਦ ਮੰਨਦੀ ਹੈ ਕਿ ਕਈ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਦਫ਼ਤਰ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਖੋਲ੍ਹਣ ਹੱਥ ਨਿਸ ਜਿਸ ਨਾਲ ਆਈਏਟ ਦਾ ਵੀ ਵੱਡਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ।

2021 ਵਿੱਚ ਵੀ ਕੁਝ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਪਰ ਇਸ 'ਚ ਪੂਰੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਖੋਲ੍ਹਣ ਤੋਂ ਤਾਂ ਗੁਰੇਜ਼ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਪਿਛਲੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਉੱਚ ਕਾਲਜਾਂ ਤੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝ-ਭਿਆਲੀ ਪਾਉਣ ਦੀ ਖੁੱਲ੍ਹ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਭਾਵ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਕੰਮ ਨੂੰ ਮੋਟੀ ਹਕੂਮਤ ਨੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਮਾਨਤਾ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਅਜਿਹੀ ਹੀ ਇੱਕ ਮਿਸਾਲ ਗੁਜਰਾਤ ਮਾਡਲ ਦੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜਿਥੇ-ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਗੁਜਰਾਤ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਟੈਕਸਟ ਟੈਕਸਟੀ ਟੈਕ ਸਿਟੀ (ਜਿਸ ਨੂੰ Gift) ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ-ਜ਼ਰੂਰ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਵੈਸੇ 2005 ਵਿੱਚ ਸੈਪੇਰੇਟ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਐਕਸੀਲੈਂਸ ਜ਼ੋਨ ਦੀ ਗੱਲ ਜ਼ਰੂਰ ਚੱਲੀ ਸੀ, ਜਿਹਦਾ ਮਾਡਲ ਸੰਘੋਲ ਆਰਥਿਕ ਜ਼ੋਨ (ਸਿੱਧ) ਵਰਗਾ ਮਿਲਿਆ ਸੀ। ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਵਿੱਚ ਇਹ ਪੁਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੈਂਪਸ ਉਸਾਰਨ, ਦਾਖਲਿਆਂ, ਫੀਸਾਂ, ਛੇਡਾਂ ਅਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਅਤੇ ਉਸ ਸੰਬੰਧੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਰਨ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਦਲੀਲ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਅਦਾਰੇ ਸੋ ਫੀਸਦੀ ਪੈਸਾ ਆਪਣਾ ਹੀ ਲਾਉਣਗੇ, ਭਾਰਤ ਕੋਈ ਗੁਣ ਨਹੀਂ ਦੇਵੇਗਾ। ਭਾਵ ਇਹ ਬਿਜ਼ਨੈਸ ਹੈ, ਜੋ ਪੈਸਾ ਲਾਵੇਗਾ, ਉਹ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਕਮਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਅਰਥ ਸ਼ਾਸਤਰ ਦਾ ਸਿੱਖਾ ਅਸੂਲ ਹੈ। 500 ਦੇ ਕਰੀਬ ਕਰੋੜਾਂ ਦੀ ਖੁੱਲ੍ਹ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਨਾਲ ਵਧਾ-ਘਟਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਥੇ ਹੀ ਬਸ ਨਹੀਂ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਤਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਉੱਤੇ ਐਨੀ ਮਿਹਰਬਾਨ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮਾਂ ਅਦਾਰੇ ਭਾਵ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਨਿਕੋਟੀ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਕੀਤਾ ਵੀ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਛੱਟ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਭਾਵ ਫਾਰਮ ਐਕਸਚੇਂਜ ਨੋਨਰੈਜਿਸਟਰੇਡ ਐਕਟ (FDRA) 1999 ਅਧੀਨ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋਵੇਗੇ। ਜੇ ਇਹ ਵਿੱਦਿਆ ਦਾ ਵਪਾਰ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਕੀ ਹੈ? ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨ ਗਏ ਬੱਚੇ ਜਾਣਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਫੀਸਾਂ ਕੀ ਹਨ? ਜਦੋਂ ਇੱਥੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਜਾਂ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੇ ਕੋਈ ਲਗਾਮ ਹੀ ਨਹੀਂ ਰੱਖੀ, ਸਮੁੱਚੀ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਤਾਂ ਫਿਰ ਮਨਮਰਜ਼ੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਚੱਲੇਗੀ। ਇਹ ਤਾਂ ਗੁੱਟ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਨੇ ਵੀ ਸਾਫ਼ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੈਂਪਸ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸਾਡੀ ਕੋਈ ਦਖਲ-ਅੰਦਾਜ਼ੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਸਿਰਫ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅੰਦਰ ਜਿਸਮਾਨੀ ਝਗੜਿਆਂ ਨੂੰ ਹੀ ਭਾਰਤੀ ਕਾਨੂੰਨ ਤਹਿਤ ਨਿੱਜੀਆਂ ਜਾਵੇਗਾ। ਸਾਫ਼ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਪੂੰਜੀ ਦੇ ਸੰਘੋਲ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨਲ ਐਕਸੀਲੈਂਟ ਜ਼ੋਨ ਹੋਣਗੇ। ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਕੋਈ ਵੀ ਦੇਸ਼ ਅਜਿਹਾ ਨਹੀਂ, ਜਿਹਨੇ ਐਨੀਆਂ ਛੇਡਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹੋਣ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਵੱਧ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਵਿੱਦਿਆ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਜ਼ਿੰਮੇਦਾਰੀ ਸਮਝਿਆ ਇਸ ਦੇ ਬੱਜਟ ਪਹਿਲੇ ਦੇ ਆਧਾਰ ਉੱਤੇ ਤਵੱਜ਼ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕਈ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਤਾਂ ਮੁੱਢਲੀ ਤੋਂ ਪੀ ਜੀ ਤੱਕ ਦੀ ਵਿੱਦਿਆ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਹੋਣੀ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੇ ਕੈਂਪ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਸੀ, ਪਰ ਸਮਤ ਸ਼ਰਤਾਂ ਹੇਠ ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕੰਟਰੋਲ ਤਹਿਤ-1 ਪਰ ਭਾਰਤੀ ਹਾਕਮਾਂ ਤਾਂ ਸੋਗ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕੱਪੜੇ ਹੀ ਲਾਹ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਫਕੈਲਟੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ, ਨਿਯੁਕਤੀ ਦੀ ਯੋਗਤਾ, ਸੈਲਰੀ, ਸਰਵਿਸ ਕੋਡੀਨਲ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ ਫਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਅਜ਼ਾਦੀ ਹੋਵੇਗੀ ਤੇ ਭਾਰਤੀ ਮਾਪਦੰਡ ਤੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋਣਗੇ ਤਾਂ ਉਥੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰਾਂ ਕਮਾਚਾਰੀਆਂ ਖੋਜਕਰਮੀਆਂ ਦੀ ਕੀ ਹੋਸੀਅਤ ਹੋਵੇਗੀ? ਗੁੱਟ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕਹਿਦਾ ਹੈ ਕਿ

## ਨਰਡਿੰਦਰ

ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਮਿਆਰ ਮੁਤਾਬਕ ਯੋਗਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਵਿੱਦਿਆਰਥੀ ਮਾਰਚ ਭਰਤੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇੱਕ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਤੇ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਵਾਲਾ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਤਰਜੀਹ ਦੇਵੇਗਾ। ਦੂਸਰਾ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਇਹ ਅਦਾਰੇ ਕੀ ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਪੱਧਰ ਦੀਆਂ ਸ਼ੈਲਰੀਆਂ ਆਪਣੇ ਸਟਾਫ ਨੂੰ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾ ਸਕਣਗੇ? ਉਹ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਕਮਾਉਣ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰਨ ਨਹੀਂ ਆ ਰਹੇ। ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ ਸਸਤੇ ਅਤੇ ਘੱਟ ਯੋਗਤਾ ਆਫ ਟੈਕਨੀਕਲ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਨੂੰ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸੀ, ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੂੰ ਵੀ ਤੇ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ। ਸਰਕਾਰ ਖੁਦ ਮੰਨਦੀ ਹੈ ਕਿ ਕਈ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਦਫ਼ਤਰ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਖੋਲ੍ਹਣ ਹੱਥ ਨਿਸ ਜਿਸ ਨਾਲ ਆਈਏਟ ਦਾ ਵੀ ਵੱਡਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ।

2021 ਵਿੱਚ ਵੀ ਕੁਝ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਪਰ ਇਸ 'ਚ ਪੂਰੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਖੋਲ੍ਹਣ ਤੋਂ ਤਾਂ ਗੁਰੇਜ਼ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਪਿਛਲੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਉੱਚ ਕਾਲਜਾਂ ਤੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝ-ਭਿਆਲੀ ਪਾਉਣ ਦੀ ਖੁੱਲ੍ਹ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਭਾਵ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਕੰਮ ਨੂੰ ਮੋਟੀ ਹਕੂਮਤ ਨੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਮਾਨਤਾ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਅਜਿਹੀ ਹੀ ਇੱਕ ਮਿਸਾਲ ਗੁਜਰਾਤ ਮਾਡਲ ਦੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜਿਥੇ-ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਗੁਜਰਾਤ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਟੈਕਸਟ ਟੈਕਸਟੀ ਟੈਕ ਸਿਟੀ (ਜਿਸ ਨੂੰ Gift) ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ-ਜ਼ਰੂਰ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਵੈਸੇ 2005 ਵਿੱਚ ਸੈਪੇਰੇਟ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਐਕਸੀਲੈਂਸ ਜ਼ੋਨ ਦੀ ਗੱਲ ਜ਼ਰੂਰ ਚੱਲੀ ਸੀ, ਜਿਹਦਾ ਮਾਡਲ ਸੰਘੋਲ ਆਰਥਿਕ ਜ਼ੋਨ (ਸਿੱਧ) ਵਰਗਾ ਮਿਲਿਆ ਸੀ। ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਵਿੱਚ ਇਹ ਪੁਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੈਂਪਸ ਉਸਾਰਨ, ਦਾਖਲਿਆਂ, ਫੀਸਾਂ, ਛੇਡਾਂ ਅਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਅਤੇ ਉਸ ਸੰਬੰਧੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦੀ ਪੂਰਨ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਦਲੀਲ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਅਦਾਰੇ ਸੋ ਫੀਸਦੀ ਪੈਸਾ ਆਪਣਾ ਹੀ ਲਾਉਣਗੇ, ਭਾਰਤ ਕੋਈ ਗੁਣ ਨਹੀਂ ਦੇਵੇਗਾ। ਭਾਵ ਇਹ ਬਿਜ਼ਨੈਸ ਹੈ, ਜੋ ਪੈਸਾ ਲਾਵੇਗਾ, ਉਹ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਕਮਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਅਰਥ ਸ਼ਾਸਤਰ ਦਾ ਸਿੱਖਾ ਅਸੂਲ ਹੈ। 500 ਦੇ ਕਰੀਬ ਕਰੋੜਾਂ ਦੀ ਖੁੱਲ੍ਹ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਨਾਲ ਵਧਾ-ਘਟਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਥੇ ਹੀ ਬਸ ਨਹੀਂ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਤਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਉੱਤੇ ਐਨੀ ਮਿਹਰਬਾਨ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮਾਂ ਅਦਾਰੇ ਭਾਵ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਨਿਕੋਟੀ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਕੀਤਾ ਵੀ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਛੱਟ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਭਾਵ ਫਾਰਮ ਐਕਸਚੇਂਜ ਨੋਨਰੈਜਿਸਟਰੇਡ ਐਕਟ (FDRA) 1999 ਅਧੀਨ ਲੱਗਣ ਵਾਲੇ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋਵੇਗੇ। ਜੇ ਇਹ ਵਿੱਦਿਆ ਦਾ ਵਪਾਰ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਕੀ ਹੈ? ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨ ਗਏ ਬੱਚੇ ਜਾਣਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਫੀਸਾਂ ਕੀ ਹਨ? ਜਦੋਂ ਇੱਥੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਜਾਂ ਯੂ ਜੀ ਸੀ ਨੇ ਕੋਈ ਲਗਾਮ ਹੀ ਨਹੀਂ ਰੱਖੀ, ਸਮੁੱਚੀ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਤਾਂ ਫਿਰ ਮਨਮਰਜ਼ੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਚੱਲੇਗੀ। ਇਹ ਤਾਂ ਗੁੱਟ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਨੇ ਵੀ ਸਾਫ਼ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੈਂਪਸ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸਾਡੀ ਕੋਈ ਦਖਲ-ਅੰਦਾਜ਼ੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਸਿਰਫ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅੰਦਰ ਜਿਸਮਾਨੀ ਝਗੜਿਆਂ ਨੂੰ ਹੀ ਭਾਰਤੀ ਕਾਨੂੰਨ ਤਹਿਤ ਨਿੱਜੀਆਂ ਜਾਵੇਗਾ। ਸਾਫ਼ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਪੂੰਜੀ ਦੇ ਸੰਘੋਲ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨਲ ਐਕਸੀਲੈਂਟ ਜ਼ੋਨ ਹੋਣਗੇ। ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਕੋਈ ਵੀ ਦੇਸ਼ ਅਜਿਹਾ ਨਹੀਂ, ਜਿਹਨੇ ਐਨੀਆਂ ਛੇਡਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹੋਣ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਵੱਧ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਵਿੱਦਿਆ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਜ਼ਿੰਮੇਦਾਰੀ ਸਮਝਿਆ ਇਸ ਦੇ ਬੱਜਟ ਪਹਿਲੇ ਦੇ ਆਧਾਰ ਉੱਤੇ ਤਵੱਜ਼ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕਈ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਤਾਂ ਮੁੱਢਲੀ ਤੋਂ ਪੀ ਜੀ ਤੱਕ ਦੀ ਵਿੱਦਿਆ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਹੋਣੀ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੇ ਕੈਂਪ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਸੀ, ਪਰ ਸਮਤ ਸ਼ਰਤਾਂ ਹੇਠ ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕੰਟਰੋਲ ਤਹਿਤ-1 ਪਰ ਭਾਰਤੀ ਹਾਕਮਾਂ ਤਾਂ ਸੋਗ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕੱਪੜੇ ਹੀ ਲਾਹ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਫਕੈਲਟੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ, ਨਿਯੁਕਤੀ ਦੀ ਯੋਗਤਾ, ਸੈਲਰੀ, ਸਰਵਿਸ ਕੋਡੀਨਲ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ ਫਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਅਜ਼ਾਦੀ ਹੋਵੇਗੀ ਤੇ ਭਾਰਤੀ ਮਾਪਦੰਡ ਤੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋਣਗੇ ਤਾਂ ਉਥੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰਾਂ ਕਮਾਚਾਰੀਆਂ ਖੋਜਕਰਮੀਆਂ ਦੀ ਕੀ ਹੋਸੀਅਤ ਹੋਵੇਗੀ? ਗੁੱਟ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕਹਿਦਾ ਹੈ ਕਿ

# ਬਹੁਪੱਖੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਸੀ ਕਾਮਰੇਡ ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ



ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਮੌਤ ਇੱਕ ਅਟੱਲ ਵਰਤਾਰਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੇ ਹਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਇੱਕ ਨਾ ਇੱਕ ਦਿਨ ਆਪਣੇ ਕਲਾਵੇ ਵਿੱਚ ਲੈਣਾ ਹੈ। ਕੋਈ ਵੀ ਐਸਾ ਮਨੁੱਖ, ਜੋ ਬਹੁਪੱਖੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਹੋਵੇ, ਮਨੁੱਖੀ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਦਾ ਧਾਰਨੀ, ਸੱਚ ਦਾ ਪਹਿਰੇਦਾਰ ਅਤੇ ਸਮੁੱਚੇ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਵੇਖਣਾ ਲੋਚਦਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਅਜਿਹੇ ਮਨੁੱਖ ਦੀ ਮੌਤ ਦਾ ਘਾਟਾ ਵਿਆਪਕ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਕਾਮਰੇਡ ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਜੋ ਜੀਵਨ ਦਿਨਾਂ ਦੇ 83 ਬਹਾਰਾਂ ਮਾਣ ਕੇ 04 ਜਨਵਰੀ ਦੇ ਦਿਨ ਇਸ ਦੁਨੀਆ ਨੂੰ ਅਲਵਿਦਾ ਆਖ ਗਏ। ਇਸ ਇਨਕਲਾਬੀ ਯੋਧੇ ਨੂੰ ਆਖਰੀ ਸਮੇਂ 'ਤੇ ਹਰ ਵਰਗ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਉਹੀ ਸਨਮਾਨ ਮਿਲਿਆ, ਜਿਸ ਦਾ ਉਹ ਸੱਚਮੁੱਚ ਹੱਕਦਾਰ ਸੀ।

ਅਰਦਾਸ ਅਤੇ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਸਮਾਗਮ ਸਮੇਂ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਜੱਦੀ ਪਿੰਡ ਚੱਕ ਸਿਕੰਦਰ ਵਿਖੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੁੱਲਵਾਨ ਜੀਵਨ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਸਾਥੀ ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਜਨਮ 15 ਸਤੰਬਰ 1939 ਨੂੰ ਮਾਤਾ ਗੁਰਚਰਨ ਕੌਰ ਦੀ ਕੁੱਖੋਂ ਪਿਤਾ ਦੀਦਾਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਵਿਹੜੇ ਪਿੰਡ ਚੱਕ ਸਿਕੰਦਰ, ਤਿੰਨਸੂਰ ਅਜਨਾਲਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ। ਤਿੰਨ ਭੈਣਾਂ ਅਤੇ ਤਿੰਨ ਭਰਾਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਸਨ। ਪਰਵਾਰ ਵੱਡਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਆਪ ਨੇ ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ 1958 ਵਿੱਚ ਬਤੌਰ ਕੰਡਕਟਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਡਿਪੂ ਵਿੱਚ ਭਰਤੀ ਹੋ ਗਏ। ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਉਪਰੰਤ ਵੀ ਲਾਲ ਝੰਡੇ ਦੀ ਜਥੇਬੰਦੀ ਪੰਜਾਬ ਗੋਰੀਲਟ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਰਕਰਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਏਟਕ ਦੇ ਸਰਗਰਮ ਮੈਂਬਰ ਬਣ ਗਏ।</

# 108 ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਕਰਮਚਾਰੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਨੇ ਐਂਬੂਲੈਂਸਾਂ ਬੰਦ ਕਰਨ ਦੀ ਦਿੱਤੀ ਚੇਤਾਵਨੀ



**ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ (ਜਗਦੀਪ ਗਿੱਲ)**-ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਗੈਰ-ਵੱਧੀ ਵਜੋਂ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਤੇ ਮਿਹਨਤਾਨਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਾ, ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਵਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਨ ਲਈ ਨਾਕਾਫੀ ਹੈ, ਇਹ 108 ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਸਾਰੀ ਕਹਾਣੀ ਹੈ। 108 ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਬਾਰੇ ਇਹ ਬਹੁਤ ਗੰਭੀਰ ਮੁੱਦਾ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨਿੱਝਰ ਨੇ 2011 ਤੋਂ ਇਸ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਸਟਾਫ ਅਤੇ ਕੰਪਨੀ ਸਿਸਟਮ ਦੁਆਰਾ ਸੋਫਟਵੇਅਰ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਚਿਤਾਵਨੀ ਵੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਅਲਟੀਮੇਟਮ 'ਚ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਹੱਲ ਨਾ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਮੂਹ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਪਰਵਾਰਾਂ ਸਮੇਤ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਹੜਤਾਲ ਕਰਨਗੇ। ਕੰਪਨੀ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਉਦਯੋਗਿਕ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਤੋਂ 12 ਘੰਟੇ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਲੈ ਰਹੀ ਹੈ ਤੇ 2013 ਤੋਂ ਕੰਪਨੀ ਦੁਆਰਾ ਸਾਲਾਨਾ ਵਾਧਾ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਕਰਮਚਾਰੀ ਕੰਪਨੀ ਦੀਆਂ ਜ਼ਾਲਮ ਨੀਤੀਆਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਅੱਗੇ ਵਧਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਡਿਊਟੀ ਸਥਾਨ ਤੋਂ 200-250 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 'ਤੇ ਤਬਦੀਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਨੌਕਰੀ ਤੋਂ ਬਰਖਾਸਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਕਰਮਚਾਰੀ ਯੂਨੀਅਨ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਕੰਪਨੀ ਕਲਚਰ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ 108 ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਸੇਵਾ ਦੇ ਇਸ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਨੂੰ ਸਿੱਧੇ ਸਰਕਾਰ ਰਾਹੀਂ ਚਲਾਇਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਪਨੀ ਵਲੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਲੁੱਟ-ਖੁੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਸਨਮਾਨਯੋਗ ਤਨਪਾਹੀ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ। ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦਾ ਡਿਊਟੀ ਸਮਾਂ 8 ਘੰਟੇ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਜਾਂ 4 ਘੰਟੇ ਉਦਯੋਗਿਕ ਦੌਰਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਏ। ਬਰਖਾਸਤ ਕੀਤੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਪੁਰਾਣੇ ਨਾਲ ਬਰਾਬਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦਾ ਦੁਰਘਟਨਾ ਤੇ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦਾ ਬੀਮਾ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਮੌਜੂਦਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਾਰੇ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਨੂੰ ਮਿਲ ਕੇ ਹਨ, ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਵਿਜੇ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੋੜਾਮਾਜਰਾ ਸਮੇਤ ਸਾਰੇ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦੇ ਭੇਜੇ ਹਨ, ਪਰ ਕਿਸੇ ਨੇ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲੇ 'ਤੇ ਕੋਈ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ, ਹੁਣ ਉਹ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਹੱਕ ਲੈਣ ਲਈ ਅੰਦੋਲਨ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬੇਵੱਸ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਹੜਤਾਲ ਸਬੰਧੀ ਆਪਣਾ ਕੋਠਾਪਤੀ ਤਿਆਰ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ ਤੇ ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੰਪਨੀ 'ਤੇ ਕੋਈ ਸਖ਼ਤ ਕਾਰਵਾਈ ਨਾ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਉਹ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਆਉਣਗੇ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹੜਤਾਲ ਦੌਰਾਨ ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਮਰੀਜ਼ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਦੀ ਸਾਰੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ, ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਤੇ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਹੈ। ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੇ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਚਰਚਾ ਸੈਨਾ ਤੇ ਵਾਲਮੀਕਿ ਧਰਮ ਸਮਾਜ ਨੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦਿਆਂ ਪੂਰੀ ਤਾਕਤ ਨਾਲ ਹੜਤਾਲ ਵਿੱਚ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ।

## ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਸਮੇਤ ਸਮੂਹ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੇ ਸਮੂਹਿਕ ਛੁੱਟੀ ਲੈ ਕੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ

**ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ (ਅਸ਼ੋਕ ਸ਼ਰਮਾ)** ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸੱਤਾ ਵਿੱਚ ਆਈ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚੋਂ ਨਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਨ ਲਈ ਗਰੋਟੀ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੇ ਹੱਲੇ ਨਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਦਾ ਸਾਥ ਦਿੰਦਿਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦਿਹਾਤੀ ਦੇ ਬਲਾਕ ਮਮਦੇ ਅਪੀਨ ਪਿੰਡ ਚੋਕ ਖੁੰਦਰ ਦੇ ਸਰਪੰਚ ਦੀਦਾਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਮੂਹ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਸਮੂਹ ਪੰਚਾਇਤ ਨੇ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਚਾਇਤ ਦਾ ਇਜਲਾਸ ਬੁਲਾ ਕੇ ਸਾਝਾ ਮਤਾ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਨਸ਼ਾ ਵੇਚਣ ਦਾ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗਾ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਕਿਸੇ ਨਸ਼ੇ ਦਾ ਸੇਵਨ ਕਰੇਗਾ, ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਸਮੱਕ, ਚਿੱਟਾ, ਤੰਬਾਕੂ, ਪੋਸਤ ਆਦਿ ਪਿੰਡ ਦੀ ਹਦੂਦ ਅੰਦਰ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਬਾਹਰ ਤੋਂ ਆ ਕੇ ਨਸ਼ਾ ਨਹੀਂ ਵੇਚੇਗਾ।

ਸਰਪੰਚ ਦੀਦਾਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਪਿੰਡ ਦੀਆਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਥਾਂਵਾਂ 'ਤੇ ਨੋਟਿਸ ਲਾ ਦਿੱਤੇ ਹਨ (ਉਨ੍ਹਾਂ) ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕੋਈ ਵਿਅਕਤੀ ਨਸ਼ਾ ਵੇਚਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਇਤਲਾਹ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਦਾ ਨਾਂ ਗੁਪਤ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਤੇ ਅਜਿਹੇ ਅਨੁਸਾਰੀ ਖਿਲਾਫ਼ ਬਣਦੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਤੁਰੰਤ ਅਮਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਈ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਸਮੂਹ ਪੰਚਾਇਤ ਵੱਲੋਂ ਪੁਲਾਸ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨਸ਼ਾ ਵੇਚਣ ਤੇ ਸੇਵਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਇਹ ਮਤਾ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਕਰਕੇ ਅੱਜ ਤੋਂ ਲਾਗੂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪੰਚਾਇਤ ਸਕੱਤਰ ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ, ਗ੍ਰਾਮ ਸੇਵਕ ਸੁਖਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਪੰਚ ਜਗਤਾਲ ਸਿੰਘ, ਪੰਚ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਪੰਚ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ, ਪੰਚ ਮਹਿੰਦਰ ਕੌਰ ਤੇ ਨਬਰਵਾਰ ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਮੇਲਾ ਮਾਘੀ ਦੌਰਾਨ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਆਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ : ਡਾ. ਰੰਜੂ ਸਿੰਗਲਾ

**ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ, (ਬਸਿੰਦਰਪਾਲ, ਪੁਜਾ, ਕੁਲਸ਼ੁਭਣ)** : ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਮੇਲਾ ਮਾਘੀ ਦੌਰਾਨ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਨਰਮਸਤਕ ਹੋਣ ਲਈ ਆ ਰਹੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਣ ਸਬੰਧੀ ਤਿਆਰੀਆਂ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰ ਲਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਡਾ. ਰੰਜੂ ਸਿੰਗਲਾ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਮੂਹ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਫਸਰਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮੂਹ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮੇਲਾ ਮਾਘੀ ਦੌਰਾਨ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਡਿਊਟੀਆਂ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰਨ ਲਈ ਹਦਾਇਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੇਲਾ ਮਾਘੀ ਦੌਰਾਨ 7 ਮੈਡੀਕਲ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀਆਂ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ ਜੋ ਕਿ 24 ਘੰਟੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਣਗੀਆਂ। ਇਹ ਮੈਡੀਕਲ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀਆਂ ਮੇਲਾ ਗਰਊਪ, ਨੇੜੇ ਡੇਰਾ ਮਾਈ ਮਸਤਾਨ ਸਿੰਘ, ਅੰਬੋਰ ਰੋਡ ਬਾਈਪਾਸ ਚੌਕ, ਕੋਟਕਪੁਰਾ ਰੋਡ



ਬਾਈਪਾਸ ਚੌਕ, ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਕਾਲਜ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਗੁਰੂ ਹਰਸਾਏ ਰੋਡ, ਪਸੂ ਮੇਲਾ ਗੁਰੂਹਰਸਾਏ ਰੋਡ, ਬਠਿੰਡਾ ਰੋਡ ਨੇੜੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕੰਨਿਆ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਲਗਾਈਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ 4 ਮੋਬਾਇਲ ਮੈਡੀਕਲ ਯੂਨਿਟ ਵੀ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਪਵਿੱਤਰ ਸਰੋਵਰ ਵਿਖੇ ਵੀ ਦੋ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੈਡੀਕਲ ਟੀਮਾਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਣ ਲਈ ਲਗਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ ਜੋ ਕਿ 24 ਘੰਟੇ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਸ੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ 24 ਘੰਟੇ

## ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਯਾਤਰਾ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਦੀਆਂ ਜ਼ੰਜੀਰਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਕਰੇਗੀ : ਸੁੰਨੀ ਦੂਆ



**ਸਮਰਲਾ, (ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ)** : ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ 'ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਯਾਤਰਾ' ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਦੀਆਂ ਜ਼ੰਜੀਰਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਸਹਾਇਕ ਸਿੱਧ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਹ ਵਿਚਾਰ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਗਰ ਕੌਲਸਰ ਸਨੀ ਦੂਆ ਨੇ ਇਸ ਪੱਤਰਕਾਰ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਉਸ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੇ ਜਦੋਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਕਾਂਗਰਸ ਵਰਕ ਸਾਥੀਆਂ ਸਮੇਤ ਜਥਾ ਲੈ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਅੱਜ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਯਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੋਣ ਲਈ ਖੰਨਾ ਲਈ ਰਵਾਨਾ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੰਦੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ ਨੂੰ ਚੱਲ ਰਹੀ ਹੈ। ਰਾਜ ਕਰਦੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਤਬਾਹ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਜੋੜਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਹਰ ਵਰਗ ਅਤੇ ਫਿਰਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਯਾਤਰਾ ਰਾਹੀਂ ਇੱਕ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਚੇਤਨਾ ਪੈਦਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਲਕਾ ਸਮਰਲਾ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜ ਰੁਪਿੰਦਰ

ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਗਿੱਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦਿੱਲੇ ਦਿਨ ਮਸ਼ਹੂਰ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਗਿੱਲ ਨੇ ਬੜੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਵਲਕੇ ਵਿੱਚ ਮਸ਼ਹੂਰ ਪੜਕ ਬਣਾ ਲਈ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰੇ ਲੀਡਰ ਬਣ ਕੇ ਉਭਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਕਾਂਗਰਸ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਯਾਤਰਾ ਜੋ ਕਿ ਕੰਨਿਆਪੁਰਮੀ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਕੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਖਤਮ ਹੋਵੇਗੀ, ਇਹ ਯਾਤਰਾ 3570 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਹੈ। ਯਾਤਰਾ ਪ੍ਰਤੀ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਵਿੱਚ ਪੂਰਾ ਉਤਸ਼ਾਹ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਯਾਤਰਾ 'ਚ ਵਰਗ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਮੰਦੀ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ਼ ਜੋ ਕਿ ਗਲਤ ਨੀਤੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਮਹਿੰਗਾਈ ਤੇ ਹੋਰ ਮੁੱਦਿਆਂ ਖਿਲਾਫ਼ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਹ ਸ਼ਰਧਾ ਰੂਪ ਗੰਗੋਰ, ਮਿੱਤਰਪਾਲ ਲਵਲੀ, ਪ੍ਰੇਮ ਨਾਥ ਚਾਟਾ, ਜ਼ੋਰਾ ਰਾਮ, ਅਮਰ ਨਾਥ ਤਾਰਾਗ, ਮਨਦੀਪ ਖੁੱਲਰ, ਸ੍ਰੀ ਰਾਮ ਖੁੱਲਰ, ਵਿਸ਼ਾਲ ਭਾਰੀ, ਰਵੀ ਸਮਰਲਾ, ਆਬੂ ਵਰਮਾ, ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ, ਸਮਰੋਹ ਸਿੰਘ, ਵਿੱਠੀ ਕੁਮਾਰ, ਗੰਗੀ ਸਮਰਲਾ, ਸੋਨੀ ਸਮਰਲਾ, ਸੁਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਸੋਨੂ ਸਮਰਲਾ, ਟਿਕਾ ਸਮਰਲਾ, ਜੋਨੀ ਸਮਰਲਾ, ਮਨਦੀਪ ਮਿੱਠੂ, ਚਰਨ ਬਿੱਲਾ, ਗੋਵਿੰਦ ਦੂਆ, ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਬਾਨ ਅਤੇ ਜੱਸੀ ਮਿਗਨਾਨੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਐੱਸ ਪੀ ਨੇ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤੀ ਹਿੱਤ ਮੰਗਿਆ ਧਾਰਮਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਤੋਂ ਸਹਿਯੋਗ

**ਜਿਸਾ (ਸੁਰਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ)** ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਸਮਾਜ ਸਿਰਜਣ ਲਈ ਹਰ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਐਸ ਪੀ ਡਾ. ਅਰਪਿਤ ਜੈਨ ਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਸਟਮ ਨੂੰ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦਾ ਸਹਿਯੋਗ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਬਾਣਾ ਕਾਲਜ ਵਾਲੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਅਫਸਰ ਰਾਮਫਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਐਸ ਪੀ ਡਾ. ਅਰਪਿਤ ਜੈਨ ਨੇ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤੀ ਲਈ ਮੁਸ਼ੀਬ ਬਣ ਜਾਣਾ ਹੈ। ਸ਼ੁਰੂ ਸ਼ੁਰੂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਬੁਝੀ ਨੂੰ ਨੌਜਵਾਨ ਸ਼ੱਕ ਵਜੋਂ ਲੈਂਦੇ ਹਨ ਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਇਸ ਤੋਂ ਬਚਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪਿੰਡ ਤਿਲੋਕਵਾਲਾ ਦੇ ਸਰਪੰਚ ਪ੍ਰਤੀਨੀਤੀ ਬਲਰਾਜ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ ਸਤਿੰਦਰਜੀਤ ਸੋਨੀ, ਪੁਲਿਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮ, ਪਰਬਤਮ ਰਾਮ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਬਿਨਾ ਬੀਬਾ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ ਤੇ ਸੁਖਜੀਤ ਕੌਰ ਸਮੇਤ ਪਿੰਡ ਤਿਲੋਕਵਾਲਾ ਦੇ ਪੰਚਾਇਤ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਨਗਰ ਵਾਸੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਰੂਰਲ ਐੱਨ ਜੀ ਓ ਨੇ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਨੂੰ ਟ੍ਰਾਈਸਾਈਕਲ ਤੇ ਮਸ਼ੀਨ ਭੇਟ ਕੀਤੀ

**ਮੋਗਾ (ਅਮਰਜੀਤ ਬੱਬਰੀ)**-ਤਿੰਨ ਵਾਰ ਸਟੇਟ ਐਵਾਰਡ ਜੇਤੂ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਸੰਸਥਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੂਰਲ ਐੱਨ ਜੀ ਓ ਤੇ ਸਰਬੱਤ ਦਾ ਭਲਾ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਟਰੱਸਟ ਵੱਲੋਂ ਦਾਨੀ ਸੱਜਣਾ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਲੋੜੀਂਦੇ ਮੱਕੇ ਚਾਰ ਅਤੇ ਲੋੜਵੰਦ ਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਤਿੰਨ ਨੂੰ ਟ੍ਰਾਈਸਾਈਕਲ ਤੇ ਇੱਕ ਨੂੰ ਪੱਲੀਆਂ ਸਿਉਣ ਵਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨ ਭੇਟ ਕੀਤੀ।

ਟਰੱਸਟ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤੇ ਰੂਰਲ ਐੱਨ ਜੀ ਓ ਮੋਗਾ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਪੈਟਰਨ ਮਹਿੰਦਰ ਪਾਲ ਲੁੱਬਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦਫ਼ਤਰ ਵੱਲੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿਦਵਾਨ ਮੌਕੇ ਇੱਕ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕੈਂਪ ਲਾਇਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲੋੜਵੰਦ ਵਿਅਕਤੀ ਆਏ ਸਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਨੇ ਆਪਣਾ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦੇ ਮਕਸਦ ਨਾਲ ਪੱਲੀਆਂ ਸਿਉਣ ਵਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨ ਤੇ ਤਿੰਨ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਨੂੰ ਟ੍ਰਾਈਸਾਈਕਲ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਫ਼ਸਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਪਰਮਿੰਦਰ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਦਾਨੀ ਵੀਰਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨਿਭਾਉਣ ਵਿੱਚ ਕਾਮਯਾਬ ਹੋਏ ਹਾਂ।

ਇਸ ਲਈ ਅਰਮਾਨ ਟ੍ਰੈਵਲ ਬਾਘਪੁਰਾਣਾ ਦੇ ਮਾਲਕ ਹਰਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਮੂਵਾਲੀਆ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਬੇਟੇ ਦੇ ਜਨਮ ਦੀ ਖੁਸ਼ੀ ਵਿੱਚ 12000



ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਲਈ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਧਨਾਂ ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦਫ਼ਤਰ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਬਲਰਾਜ ਸਿੰਘ, ਵੱਲੋਂ ਨਾਮ ਜਨਤਕ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸ਼ਰਤ 'ਤੇ 8000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਪੱਲੀਆਂ ਸਿਉਣ ਵਾਲੀ ਮਸ਼ੀਨ ਲੈ ਕੇ ਦਿੱਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਦਾਨੀ ਸੱਜਣਾ ਦੇ ਕੋਟਨ ਕੋਟ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਵਾਹਿਗੁਰੂ ਅੱਗੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਲੰਬੀ ਉਮਰ ਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਦੀ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਐੱਨ ਜੀ ਓ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜਾਨੀਆਂ ਤੇ ਪੈਟਰਨ ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਸੋਨਿਆਸੀ ਨੇ ਵੀ ਦਾਨੀ ਸੱਜਣਾ ਦੇ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ

## ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਨੇ ਸੰਭਾਲਿਆ ਪੈਪਸੂ ਨਗਰ ਵਿਕਾਸ ਬੋਰਡ ਦੇ ਵਾਈਸ ਚੇਅਰਪਰਸਨ ਦਾ ਅਹੁਦਾ

**ਰਾਜਪੁਰਾ (ਰਮੇਸ਼ ਕਟਾਰੀਆ)**-ਐਮ ਐਲ ਐਲ ਸੀਮੀਤੀ ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਨੇ ਪੈਪਸੂ ਨਗਰ ਵਿਕਾਸ ਬੋਰਡ ਦੇ ਵਾਈਸ ਚੇਅਰਪਰਸਨ ਵਜੋਂ ਆਪਣਾ ਅਹੁਦਾ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕੋਥੇਨਿਟ ਮੰਤਰੀਆਂ ਸ੍ਰੀ ਬ੍ਰਹਮ ਖੰਬਰ ਜਿੱਧਾ ਤੇ ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੋੜਾਮਾਜਰਾ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਵਿੱਚ ਪੈਪਸੂ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿੱਚ ਸੰਭਾਲ ਲਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪੈਪਸੂ ਦੇ ਨਵੇਂ ਬਣੇ ਚਾਰ ਮੈਂਬਰਾਂ, ਰਿਤੋਂ ਬਾਸਲ, ਗੁਰਵੀਰ ਸਰਾਓ, ਸੁਖਿੰਦਰ ਬਖਸ਼ੀ ਤੇ ਜਤਿੰਦਰ ਵਰਮਾ ਨੇ ਵੀ ਆਪਣੇ ਅਹੁਦੇ ਸੰਭਾਲੇ। ਸ੍ਰੀ ਜਿੱਧਾ ਤੇ ਸ੍ਰੀ ਜੋੜਾਮਾਜਰਾ ਨੇ ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਤੇ ਨਵੇਂ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਵਾਧਾਈ ਦਿੱਤੀ।

ਸਮਾਗਮ ਮੌਕੇ ਮਾਲ ਤੇ ਮੁੜ ਵਸੋਬਾ ਅਤੇ ਜਲ ਸਪਲਾਈ ਤੇ ਸੇਨੀਟੇਸ਼ਨ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੇ ਮੰਤਰੀ ਬ੍ਰਮ ਖੰਬਰ ਜਿੱਧਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਣਗੌਲੇ ਵਰਗਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਤੇ ਅਣਗੌਲੇ ਅਦਾਰਿਆਂ ਦੀ ਬਿਹਤਰੀ ਲਈ ਅਹਿਮ ਫ਼ੋਕਸ ਲੈ ਰਹੀ ਹੈ, ਇਸ ਵਜੋਂ ਐਮ ਐਲ ਦੇ ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਨੂੰ ਪੈਪਸੂ ਨਗਰ ਵਿਕਾਸ ਬੋਰਡ ਦੇ ਵਾਈਸ ਚੇਅਰਪਰਸਨ ਵਜੋਂ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਨਵੀਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਲਈ ਵਾਧਾਈ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਿਹਨਤੀ ਆਗੂ ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਪੈਪਸੂ ਨਵੀਆਂ ਉਚਾਈਆਂ 'ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਗੇ।

ਜਿੱਧਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਾਲ ਮਹਿਕਮੇ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਸੁਧਾਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਤੇ ਪਟਵਾਰੀਆਂ ਸਮੇਤ ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਨਵੀਆਂ ਭਰਤੀਆਂ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਕੰਮ ਹੱਥ ਨੂੰ ਉਡੀਕਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਕ ਸਵਾਲ ਦੇ ਜਵਾਬ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਯਾਤਰਾ ਦੀ ਥਾਂ ਆਪਣੀ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਜੋੜਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤੇ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਬਿਹਤਰ ਭਾਰਤੀ ਆਗਮੀ ਬਾਰੇ ਬਿਆਨ ਪਿਆਨ ਨਾਲ ਦੱਸੇ।



ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮੀ, ਰੱਖਿਆ ਸੇਵਾਵਾਂ, ਫੂਡ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਤੇ ਬਾਗਵਾਨੀ ਮੰਤਰੀ ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੋੜਾਮਾਜਰਾ ਨੇ ਮੁਖਾਰਕਬਾਦ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਧਾਇਕ ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲੜੀ ਹੈ ਤੇ ਉਮੀਦ ਹੈ ਕਿ ਪੈਪਸੂ ਬੋਰਡ ਜਿਹੜੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਬਣਿਆ ਸੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਬਿਹਤਰ ਢੰਗ ਨਾਲ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰੇਗਾ।

ਨੀਨਾ ਮਿੱਤਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਵੱਡ ਸਮੇਂ ਰਾਜਪੁਰਾ ਤੇ ਤ੍ਰਿਪਤੀ ਵਿੱਚ ਆਏ ਮਾਈਗ੍ਰੇਟ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਪੈਪਸੂ ਬੋਰਡ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਹੁਣ ਇਸ ਬੋਰਡ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਤੇ ਨਸ਼ਾਇਬ ਕਬਜ਼ੇ ਛੁਡਵਾ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੈਪਸੂ ਬੋਰਡ ਨੂੰ ਨਵੀਆਂ ਉਚਾਈਆਂ 'ਤੇ ਲਿਆਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮਾਲ ਮੰਤਰੀ ਬ੍ਰਮ ਖੰਬਰ ਜਿੱਧਾ ਕੋਲ ਬਹੁਤ ਨੂੰ ਸਬ ਡਵੀਜ਼ਨ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਵੀ ਰੱਖੀ।

## ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਸਵਾਰਾਂ ਨੇ ਫਾਈਨਾਂਸਰ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਕੇ 50 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਨਕਦੀ ਖੋਰੀ

**ਜਗਦੀਪ (ਅਮਿਤ ਬੰਨਾ)** ਨੌੜਲੇ ਪਿੰਡ ਕਾਉਂਚੇ ਕਲਾਂ ਵਿਖੇ 20 ਤੋਂ 25 ਬਾਈਕ ਸਵਾਰ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਫਾਈਨਾਂਸਰ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ 'ਚ ਦਾਖਲ ਹੋ ਕੇ ਫਾਈਨਾਂਸਰ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਕੇ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਗਲ 'ਚੋਂ 50 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਨਕਦੀ ਖੋਰ ਕੇ ਫਰਾਰ ਹੋਣ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ। ਪਿੰਡ ਕਾਉਂਚੇ ਕਲਾਂ ਦੇ ਫਾਈਨਾਂਸਰ ਲਕਸ਼ਮਣ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਦੋਂ ਉਹ ਪਿੰਡ 'ਚ ਆਪਣੇ ਦਫ਼ਤਰ 'ਚ ਬੈਠਾ ਸੀ ਤਾਂ 20-25 ਅਣਛਾਤੇ ਨੌਜਵਾਨ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਆਏ ਤੇ ਜਿਵੇਂ ਹੀ ਉਹ ਪਹੁੰਚੇ ਤਾਂ ਉਕਤ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਲੜਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਤੇ ਜਾਂਚੇ ਸਮੇਂ ਉਸਦੀ ਦੁਕਾਨ ਦੇ ਗੱਲੇ ਵਿੱਚ ਪਈ 50,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਨਕਦੀ ਵੀ ਲੈ ਗਏ। ਲੜਾਈ 'ਚ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋਏ ਲਕਸ਼ਮਣ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪਿਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਲੜਕੇ ਦੀ ਦੁਕਾਨ ਦੇ ਘਾਟ-ਪਾਸ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਲੜਕੇ ਨਾਲ ਹੋਈ ਲੜਾਈ ਦੀ ਖ਼ਬਰ ਬਾਰੇ ਵੇਨ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਆਪਣੇ ਲੜਕੇ ਲਕਸ਼ਮਣ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਐੱਸ. ਜੇ ਲੜਾਈ ਵਿੱਚ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਿਆ।

ਲਕਸ਼ਮਣ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਲਈ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਉਸ ਨੂੰ ਘਟਨਾ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪੁਲੀਸ ਨੂੰ ਦੇਣ ਬਾਰੇ ਪੁੱਛਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਲੜਕੇ ਨੂੰ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਦੇਖ ਕੇ ਡਰ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਦਾ ਪਹਿਲਾਂ ਇਲਾਜ ਕਰਾਉਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸਮਝਿਆ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਹ ਤੁਰੰਤ ਆਪਣੇ ਲੜਕੇ ਨੂੰ ਹਸਪਤਾਲ ਲੈ ਗਿਆ। ਉਸ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਲਈ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਖੇ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤੇ ਹੁਣ ਉਹ ਘਟਨਾ ਸਬੰਧੀ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਵੀ ਸੂਚਿਤ ਕਰਨਗੇ।



## ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਸਮਾਗਮ ਤੇ ਸਨਮਾਨ ਸਮਾਰੋਹ ਐੱਸ

**ਸੰਗਰੂਰ (ਪ੍ਰਵੀਨ ਸਿੰਘ)**-ਤਹਿਸੀਲ ਕੰਪਲੈਕਸ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਭਵਨ ਵਿਖੇ ਸਟੇਟ ਸੋਸ਼ਲ ਵੈਲਫੇਅਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸੂਬਾਈ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਆਗੂ ਸ੍ਰੀ ਰਾਮ ਕੁਮਾਰ ਅਰੋੜਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਸਾਲ ਵੀ ਪੰਡੇ, ਪੰਡਿਆਂ, ਦੋਹੜੇ, ਦੋਹੜਿਆਂ, ਧੀਆਂ, ਪੁੱਤਾਂ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਖੁਸ਼ਹਾਲੀ ਲਈ ਪਵਿੱਤਰ ਲੋੜੀਂਦੀ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ 12 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਕੇ.ਆਰ. ਬਲੈਂਸਿੰਗ ਹੋਟਲ ਪਟਿਆਲਾ ਰੋਡ ਵਿਖੇ ਸਵੇਰੇ 11 ਵਜੇ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਤੇ ਸਨਮਾਨ ਸਮਾਰੋਹ ਦਾ ਵੀ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਸ੍ਰੀ ਅਰੋੜਾ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਧਾਰਮਿਕ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦਾ ਵੀ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਮੂਚੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਖੁਸ਼ਹਾਲੀ ਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਲਈ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ

ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਸਮਾਜ ਸੇਵਾ, ਲੋਕ ਭਲਾਈ, ਬਖ਼ਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਦੇ ਸਤਿਕਾਰ ਨੂੰ ਸਮਰਪਤ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਮੁੱਖ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਰਸਪਤ ਪ੍ਰਵੀਨ ਬਾਂਸਲ, ਪ੍ਰ. ਸੁਰੇਸ਼ ਗੁਪਤਾ, ਚੋਮਰਮੇਨ ਸ੍ਰੀ ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੁੰਡੂ, ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਖਿੱਲਰ, ਕਿਸ਼ੋਰੀ ਲਾਲ, ਡਾ. ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ, ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਸੱਥੋ, ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖ਼ਾਲਸਾ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕੇਵਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਵਿੱਤ ਸਕੱਤਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੱਥੋ, ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਨਕ ਰਾਜ ਜੋਸ਼ੀ, ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਚੋਮਰਮੇਨ ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਬਾਂਸਲ, ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਰਤਨ, ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਵੈਲਫੇਅਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਮੰਧਰ ਸਿੰਘ ਸੱਥੋ, ਵਿੱਤ ਸਕੱਤਰ ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘਲਾ, ਵਾਸਦੇਵ ਸ਼ਰਮਾ, ਰਵਿੰਦਰ ਗੋਇਲ, ਜਗਦੀਸ਼ ਕਾਲਜ, ਜਤਿੰਦਰ ਗੁਪਤਾ ਤੇ ਸੀਤਾਰਾਮ ਸੁਰਜੀਤ ਆਦਿ ਸ਼ਿਰਜੂ ਦਿੱਤੇ।



## ਰਾਜਪੁਰਾ ਕਾਰਕੁਨਾਂ ਨੇ ਮਾਨ ਦਾ ਪੁਤਲਾ ਫੁਕਿਆ ਜੱਚਾ-ਬੱਚਾ ਦੀ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਲਈ ਟੀਕਾਕਰਨ ਕੈਂਪ

**ਪਾਤੜਾਂ (ਭੁਪਿੰਦਰਜੀਤ ਮੋਲਵੀਵਾਲਾ)** : ਸੂਬੇ ਦੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਰਾਜ ਦੇ ਪੀ ਸੀ ਐਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਤੰਗ ਪਰੇਸ਼ਾਨ ਕਰਨ ਅਤੇ ਵਿਗੜਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਵਿਚ ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਹਲਕਾ ਸੁਤਰਵਾਲਾ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਲੀ ਸੰਗਰੂਰ ਕੌਮੀ ਮਾਰਗ ਉੱਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਸਰੋਤ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਚੌਕ ਵਿਖੇ ਰੋਸ ਮੁਖ਼ਾਹਰਾ ਕਰਕੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦਾ ਪੁਤਲਾ ਫੁਕਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਇਕੱਤਰ ਭਾਜਪਾ ਵਰਗੇ ਨੇ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ਼ ਜੋ ਕੇ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕੀਤੀ। ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰ ਰਹੇ ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਹਲਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਨਰਾਇਣ ਸਿੰਘ ਨਰਸੇਤ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰਾਜ ਦੇ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਅਤੇ ਮੰਤਰੀ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਆਪ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਪੀ ਸੀ ਐਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਸਮੂਹ-ਛੁੱਟੀ 'ਤੇ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਦਫ਼ਤਰ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਕੰਮ-ਕਾਜ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਿਹਾ। ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਦੀ





# ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਸ ਸੂਬੇ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ : ਯਾਦਵ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, (ਗੁਰਜਰ ਬਿੱਲਾ) : ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਦੀ ਸੋਚ ਅਨੁਸਾਰ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਸੂਬਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜਨਰਲ ਆਫ ਪੁਲਿਸ (ਡੀ ਜੀ ਪੀ) ਪੰਜਾਬ ਗੌਰਵ ਯਾਦਵ ਨੇ ਅੱਜ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਦੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਾ ਜਾਇਦਾ ਲੈਣ ਲਈ ਵਰਕਾਊਟ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਰੇ ਅੰਤ ਰੇਸ਼ ਆਈ.ਜੀ./ਡੀ.ਆਈ.ਜੀ., 28 ਸੀ.ਪੀ.ਐੱਸ.ਐੱਸ.ਪੀ.ਜ਼, 117 ਡਿਪਟੀ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਆਫ ਪੁਲਿਸ (ਡੀ.ਐੱਸ.ਪੀ.ਜ਼) ਅਤੇ 413 ਸਟੇਸ਼ਨ ਹਾਊਸ ਅਫਸਰਾਂ (ਐਸ.ਐਚ.ਓ.) ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਡੀ ਜੀ ਪੀ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਅਤੇ ਗੰਭੀਰ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੀ ਸਲਾਹ ਦਿੱਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਜਨਰਲ ਆਫ

ਪੁਲਿਸ (ਆਈ.ਜੀ.ਪੀ.) ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਸੁਖਚੈਨ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਵੀ ਸਨ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਗੈਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਜ਼ੋਰ ਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ ਨੀਤੀ ਨੂੰ ਅਪਣਾਇਆ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਿਲ੍ਹਾ ਪੁਲਿਸ ਮੁਖੀਆਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜ ਵਿਰੋਧੀ ਅਨੁਸਾਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਗੈਰਕਾਨੂੰਨੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ (ਕੋਰਕਾਮ) ਐਕਟ (ਯੂ ਏ ਪੀ ਏ) ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ।

ਡੀ ਜੀ ਪੀ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਪੁਲਿਸ ਸਟੇਸ਼ਨ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਅਤੇ ਹੋਟਸਪੋਟ ਦੀ ਸ਼ਨਾਖਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਦੇ ਇਸ ਖੇਤਰ ਨੂੰ ਜਲ੍ਹਾਂ ਪੁੱਟਣ ਲਈ ਵਾਰਮਿੰਗ ਪੁਲਿਸ ਡਰੱਗਿੰਗ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਲਈ ਵੀ ਕਿਹਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ

## ਲੁਧਿਆਣਾ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੇ ਕੌਲਰ ਸਮਰਥਕਾਂ ਸਮੇਤ 'ਆਪ' 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ



ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, (ਗੁਰਜਰ ਬਿੱਲਾ) : ਲੁਧਿਆਣਾ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਵਿੱਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 38 ਦੇ ਕੌਲਰ ਕੁਲਦੀਪ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 38 ਦੇ ਕੌਲਰ ਕੁਲਦੀਪ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 38 ਦੇ ਕੌਲਰ ਕੁਲਦੀਪ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

ਕਾਂਗਰਸ ਅਤੇ ਕੋਈ ਹੋਰ ਆਗੂ ਵੀ 'ਆਪ' ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸ ਜੋਗਰ (ਇਚਾਰਜ, ਵਾਰਡ ਨੰ. 36) ਅਤੇ ਰਵੀ ਟੋਡਰ (ਪ੍ਰਧਾਨ, ਵਾਰਡ ਨੰ. 47) ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਮੂਹ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 38 ਦੇ ਕੌਲਰ ਕੁਲਦੀਪ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਝਟਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

## ਗੁਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ (ਏਕਤਾ-ਉਗਰਹਾਰ) ਵੱਲੋਂ ਜੀਵ ਮਹਾਂ ਰੋਲੀ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਸ਼ੁਰੂ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ ਸਰਵਿਸ) : ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚੇ ਦੇ ਸੱਦੇ 'ਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਵਿਰੁੱਧ ਦੇਸ਼ ਵਿਆਪੀ ਅੰਦੋਲਨ ਦੇ ਅੰਗ ਵਜੋਂ 26 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਉੱਤਰੀ ਭਾਰਤ ਦੇ 6 ਸੂਬਿਆਂ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਜੀਵ (ਹਰਿਆਣਾ) ਵਿੱਚ ਕੀੜੀ ਜਾ ਰਹੀ ਮਹਾਂ ਰੋਲੀ ਦੀ ਮੁਕੰਮਲ ਕਾਮਯਾਬੀ ਲਈ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ (ਏਕਤਾ-ਉਗਰਹਾਰ) ਵੱਲੋਂ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਤਿਆਰੀ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਕੋਕਰ ਨਾਲ ਮੁੱਖ ਮੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਰੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਲਾਭਕਾਰੀ ਐੱਮ ਐੱਸ ਪੀ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਖਰੀਦ ਦੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਗਰੰਟੀ ਕਰਾਉਣ, ਲਖੀਮਪੁਰ ਖੀਰੀ ਕਤਲ ਕਾਂਡ ਸੰਬੰਧੀ ਪੂਰਾ ਇਨਸਾਫ ਲੈਣ, ਬਿਜਲੀ ਬਿੱਲ 2021 ਰੱਦ ਕਰਾਉਣ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜਦੂਰਾਂ ਸਿਰ ਚੜ੍ਹੇ ਕਰਜਿਆਂ ਦਾ ਖਾਤਮਾ, 60 ਸਾਲ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਹਰ ਕਿਸਾਨ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜਦੂਰ ਸਮੇਤ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਬੁਢਾਪਾ ਪੈਨਸ਼ਨ, ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਤਬਾਹੀ ਦੇ ਪੂਰੇ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੀ ਗਰੰਟੀ ਵਾਲਾ ਫਸਲੀ ਬੀਮਾ ਚਾਲੂ ਕਰਾਉਣ, ਦਿੱਲੀ ਅੰਦੋਲਨ ਸਮੇਂ ਮੜ੍ਹੇ ਸਾਰੇ ਪੁਲਿਸ ਕੇਸਾਂ ਦੀ ਵਾਪਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਅੰਦੋਲਨ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਏ ਸਾਰੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜਦੂਰਾਂ ਦੇ ਵਾਰਸਾਂ ਨੂੰ ਢੁੱਕਵਾਂ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦਿਵਾਉਣਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਹੋਰ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ ਰਾਹੀਂ

ਦੀਆਂ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰੀ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਬਾਕੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦੀਆਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਦੀਆਂ ਮਿਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਜਲਦੀ ਫੈਸਲੇ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਦੇਸ਼ ਵਿਆਪੀ ਅੰਦੋਲਨ ਦੀਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਰੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਲਾਭਕਾਰੀ ਐੱਮ ਐੱਸ ਪੀ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਖਰੀਦ ਦੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਗਰੰਟੀ ਕਰਾਉਣ, ਲਖੀਮਪੁਰ ਖੀਰੀ ਕਤਲ ਕਾਂਡ ਸੰਬੰਧੀ ਪੂਰਾ ਇਨਸਾਫ ਲੈਣ, ਬਿਜਲੀ ਬਿੱਲ 2021 ਰੱਦ ਕਰਾਉਣ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜਦੂਰਾਂ ਸਿਰ ਚੜ੍ਹੇ ਕਰਜਿਆਂ ਦਾ ਖਾਤਮਾ, 60 ਸਾਲ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਹਰ ਕਿਸਾਨ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜਦੂਰ ਸਮੇਤ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਬੁਢਾਪਾ ਪੈਨਸ਼ਨ, ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਤਬਾਹੀ ਦੇ ਪੂਰੇ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੀ ਗਰੰਟੀ ਵਾਲਾ ਫਸਲੀ ਬੀਮਾ ਚਾਲੂ ਕਰਾਉਣ, ਦਿੱਲੀ ਅੰਦੋਲਨ ਸਮੇਂ ਮੜ੍ਹੇ ਸਾਰੇ ਪੁਲਿਸ ਕੇਸਾਂ ਦੀ ਵਾਪਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਅੰਦੋਲਨ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਏ ਸਾਰੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜਦੂਰਾਂ ਦੇ ਵਾਰਸਾਂ ਨੂੰ ਢੁੱਕਵਾਂ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦਿਵਾਉਣਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਹੋਰ ਅਹਿਮ ਫੈਸਲੇ ਰਾਹੀਂ

ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਸੂਬਾ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲੌਂਗੋਵਾਲ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਦੁਬਾਰਾ ਸਮੇਤ ਤੋੜ੍ਹਾਉ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਕਾਰਨ ਉਸਦੀ ਮੁੱਢਲੀ ਮੋਬਰਹਿਬ ਖਾਰਜ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਬਾਕਾਇਦਾ ਸੂਬਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਫੈਸਲਿਆਂ ਮੁਤਾਬਕ ਉਸਨੂੰ ਜਥੇਬੰਦੀ ਵਿਰੋਧੀ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਬੰਦ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਬਾਰ ਬਾਰ ਚਿਤਾਵਨੀਆਂ ਦੇਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਉਹ ਨਹੀਂ ਭੁਕੇ ਸਗੋਂ ਵਧੇਰੇ ਤੇਜ਼ੀ ਫੜਦੇ ਗਏ। ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੁੱਢਲੀ ਮੋਬਰਹਿਬ ਤੋਂ ਖਾਰਜ ਕਰਨਾ ਪਿਆ ਹੈ। ਸੂਬਾ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਜਥੇਬੰਦੀ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਸਮੂਹ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜਦੂਰਾਂ ਔਰਤਾਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਲੌਂਗੋਵਾਲ ਡਿਸਟ੍ਰਿਕਟ ਚੋਣੀ ਸਾਬਤ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਉਸਦੇ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਨੂੰ ਭਰ ਹਮਾਇਤੀਆਂ ਦੇ ਬੇਬੰਨਿਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਪ੍ਰਚਾਰ 'ਤੇ ਦਰਕਿਨਾਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਾਰਪੋਰੇਟ ਪੱਖੀ ਲੁਟੇਰੀਆਂ ਹਕੂਮਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਉਲੀਕੇ ਹੋਏ ਸੰਘਰਸ਼ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਨੂੰ ਕਾਮਯਾਬ ਕਰਨ ਲਈ ਜੀ ਜਾਨ ਨਾਲ ਜੁਟ ਜਾਣ।

## ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਪੈਟਰੋਲਿੰਗ ਟੀਮ ਨੇ ਦੁਕਾਨਾਂ ਤੋਂ 25 ਕਿਲੋ ਸਿਗਲ ਯੂਜ਼ ਪਲਾਸਟਿਕ ਕੀਤਾ ਜ਼ਬਤ



ਰੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ, (ਓ ਪੀ ਚਾਟਾ) ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ-ਕਮ-ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਰੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਕੋਮਲ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ 'ਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਸਿਗਲ ਯੂਜ਼ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਗਠਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਪੈਟਰੋਲਿੰਗ ਟੀਮ ਨੂੰ ਅੱਜ ਅਚਨਚੇਤ ਚੈਕਿੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਬਜ਼ੀ ਮੰਡੀ ਤੇ ਖਾਨਪੁਰੀ ਗੇਟ

ਵਿਖੇ ਦੁਕਾਨਾਂ ਤੋਂ 25 ਕਿਲੋ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੇ ਲਿਫਾਫੇ ਅਤੇ ਸਿਗਲ ਯੂਜ਼ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸਮੱਗਰੀ ਜ਼ਬਤ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੀ ਪੈਟਰੋਲਿੰਗ ਟੀਮ ਕੇਸ਼ਾਨਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਅਚਨਚੇਤ ਚੈਕਿੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਬਜ਼ੀ ਮੰਡੀ ਤੇ ਖਾਨਪੁਰੀ ਗੇਟ

ਵਿਖੇ ਦੁਕਾਨਾਂ ਤੋਂ 25 ਕਿਲੋ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੇ ਲਿਫਾਫੇ ਅਤੇ ਸਿਗਲ ਯੂਜ਼ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸਮੱਗਰੀ ਜ਼ਬਤ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੀ ਪੈਟਰੋਲਿੰਗ ਟੀਮ ਕੇਸ਼ਾਨਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਅਚਨਚੇਤ ਚੈਕਿੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਬਜ਼ੀ ਮੰਡੀ ਤੇ ਖਾਨਪੁਰੀ ਗੇਟ

ਵਿਖੇ ਦੁਕਾਨਾਂ ਤੋਂ 25 ਕਿਲੋ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੇ ਲਿਫਾਫੇ ਅਤੇ ਸਿਗਲ ਯੂਜ਼ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸਮੱਗਰੀ ਜ਼ਬਤ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੀ ਪੈਟਰੋਲਿੰਗ ਟੀਮ ਕੇਸ਼ਾਨਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਅਚਨਚੇਤ ਚੈਕਿੰਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਬਜ਼ੀ ਮੰਡੀ ਤੇ ਖਾਨਪੁਰੀ ਗੇਟ

## ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਵੱਲੋਂ ਸਿਹਤ ਕੇਂਦਰਾਂ ਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਨੈਸ਼ਨਲ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦਾ ਗੱਦਿਉ

ਜਲੰਧਰ (ਸੈਲੀ ਐਲਬਰਟ) : ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਰਮਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਦਫਤਰ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਵਿਖੇ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਫਸਰਾਂ ਅਤੇ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਮੂਹ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰਾਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਰਮਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕਾਂ ਦੀ ਤਰਜਮਾ 'ਤੇ ਬਣ ਰਹੇ ਸਿਹਤ ਕੇਂਦਰਾਂ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਜਨ-ਜਨ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਚੱਲ ਰਹੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਨੈਸ਼ਨਲ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦਾ ਗੱਦਿਉ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਲੜੀਵੀ ਰਿਪੋਰਟਿੰਗ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਜਿਲ੍ਹਾ ਹੈਡਕੁਆਰਟਰ ਨੂੰ ਭੇਜਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਰਮਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਦਸੰਬਰ ਮਹੀਨਾ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਡਾ-ਸਾਡੀ ਦੁਰੱਸਤ ਰੱਖਣ ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਸਰਕਾਰ ਵਿੱਚ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦਫਤਰ ਤੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਫਸਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਮਹੀਨਾ ਦਸੰਬਰ ਵਿੱਚ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਿਹਤ ਕੇਂਦਰਾਂ ਵਿੱਚ ਦੋਹਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸੀ ਐਚ ਓ. ਸ਼ਾਹਕੋਟ ਨੂੰ ਸਾਡਾ-ਸਾਡੀ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਪਾਏ ਜਾਣ 'ਤੇ ਐਸ.ਐੱਮ.ਓ. ਸ਼ਾਹਕੋਟ ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਿਲ੍ਹਾ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਅਫਸਰ



ਡਾ. ਰਮਨ ਗੁਪਤਾ ਵੱਲੋਂ ਸਮੂਹ ਐਸ.ਐੱਮ.ਓ. ਨੂੰ ਹਾਦਿਅਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਕਿ ਮਾਤ੍ਰੀ ਮੌਤ ਦਰ ਘਟਾਉਣ ਲਈ ਹਰ ਯੋਗ ਉਪਾਲਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਜੱਚਾ-ਬੱਚਾ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਿਹਤਰ ਕਰਨ ਲਈ ਬਲਾਕ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਏ.ਐਨ.ਐਮ. ਨਾਲ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਦੋ ਵਾਰ ਅਤੇ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਹੈਲਥ ਅਫਸਰਜ਼ ਨਾਲ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਾਰ ਗੱਦਿਉ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਹੈਡ ਕੁਆਰਟਰ 'ਤੇ ਗਿਰਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਰਕਾਰੀ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਲ-2021 ਵਿੱਚ ਦਸੰਬਰ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ 6523 ਸੰਸਥਾਗਤ ਜਟੇਪੇ ਹੋਏ ਸਨ, ਸਾਲ 2022 ਵਿੱਚ ਦਸੰਬਰ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਸੰਸਥਾਗਤ ਜਟੇਪੇ ਜਟੇਪਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵੱਧ ਕੇ 7636 ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਜਿਲ੍ਹਾ

ਟੀਕਾਕਰਨ ਅਫਸਰ ਡਾ. ਰਾਕੇਸ਼ ਚੋਪੜਾ ਵੱਲੋਂ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਟੈਪੋਰਚਰ ਲੋਗ ਉਪਲੱਬਧ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਹਨ, ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ 56 ਕੋਲਡ ਚੇਨ ਪੁਆਇੰਟ ਹਨ, ਹਰ ਕੋਲਡ ਚੇਨ ਪੁਆਇੰਟ ਤੇ ਟੈਪੋਰਚਰ ਲੋਗ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਲਗਾਉਣ ਵਾਲੀ ਵੈਕਸੀਨਾਂ ਦੇ ਸਹੀ ਟੈਪੋਰਚਰ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮਿਲਦੀ ਰਹੇਗੀ ਅਤੇ ਵੈਕਸੀਨ ਦੇ ਰੱਖ-ਰਖਾਵ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਿਹਤਰ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਮਿਲੇਗੀ। ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਰਮਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਣ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਹਾਦਿਅਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ 'ਚ ਇਲਾਜ ਲਈ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ, ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਗੰਭੀਰ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਪੀੜਤ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨਾਲ ਸਟਾਫ ਵੱਲੋਂ ਹਮਦਰਦੀ ਭਰਿਆ ਆਵਾਜ਼ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਪਹਿਲ ਦੇ ਆਵਾਜ਼ 'ਤੇ ਸਿਹਤ ਸੁਧਾਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਸੁਧਾਰ ਕੇਂਦਰ ਲਗਾਏ ਹੋਏ ਨੰਬਰ 0181-5007725 'ਤੇ ਡਾਇਲ ਕਰਕੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਹੋਰ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਜੱਚਾ-ਬੱਚਾ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸਿਹਤ ਸੰਬੰਧੀ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਯੋਗ ਸਲਾਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

## ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਸ਼ੇਰ-ਏ-ਪੰਜਾਬ ਸਪੋਰਟਸ ਐਂਡ ਕਲਚਰਲ ਸੁਸਾਇਟੀ ਨੇ ਬਿਰਧ ਆਸ਼ਰਮ ਸਪੋਰਟਸ 'ਚ ਆਸ਼ਰਿਤਾਂ ਨਾਲ ਮਨਾਈ ਲੋਹੜੀ

ਫਗਵਾੜਾ (ਡਾ. ਰਮਨ, ਚੱਢਾ) ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਸ਼ੇਰ-ਏ-ਪੰਜਾਬ ਸਪੋਰਟਸ ਐਂਡ ਕਲਚਰਲ ਸੁਸਾਇਟੀ ਰਜਿ. ਫਗਵਾੜਾ ਵੱਲੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲੋਹੜੀ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਮਿਸ਼ਨ ਨੇੜਗੀਣ ਬਾਗ ਆਸ਼ਰਮ ਸਪੋਰਟਸ ਵਿਖੇ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੀਤ ਪ੍ਰੀਤ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਬਹੁਤੇ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਵਾਲੀਆ ਅਤੇ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਮਪੁਰ ਨੇ ਸ਼ੁਕਰੀਅਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਆਸ਼ਰਮ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਮੁੰਗਫਲੀ, ਰਿਚਿਡੀ, ਗੰਢਕ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮਿਠਾਈ ਤੇ ਹੋਰ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਦੀ ਸਮੱਗਰੀ ਭੇਟ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨਾਂ ਨੇ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਇਸ ਉਪਰਾਲੇ ਦੀ ਭਰਪੂਰ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਸਮਾਜ ਦੇ ਬੇਸ਼ਗਰਾ, ਮਜ਼ਬੂਤ ਤੇ ਲਾਚਾਰ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਜ਼ਰੂਰ ਸਾਂਝੀਆਂ ਕਰਨੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਇਸ ਸਮਾਜ ਤੋਂ ਵੱਖਰਾ ਮਹਿਸੂਸ ਨਾ ਕਰਨ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੀਤ ਪ੍ਰੀਤ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਰ ਸਾਲ



ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੁਸਾਇਟੀ ਬਿਰਧ ਆਸ਼ਰਮ ਵਿਖੇ ਲੋਹੜੀ ਅਤੇ ਦੀਵਾਲੀ ਮਨਾਉਂਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਮਕਸਦ ਸਿਰਫ ਇਹੋ ਹੈ ਕਿ ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਤਿਉਹਾਰਾਂ ਦੀ ਖੁਸ਼ੀ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ੀ ਦੇ ਕੇ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਹਰੇਕ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਸਹਿਯੋਗੀ ਨੂੰ ਆਤਮਿਕ ਖੁਸ਼ੀ ਮਹਿਸੂਸ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਵਾਰ ਦੇ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਗਿਆਨ ਚੰਦ ਚੌਕੜੀਆ, ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਰੀਸ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ (ਜੀ.ਟੀ.) ਪਲਾਹੀ, ਸਟੇਜ ਕਲਾਕਾਰ ਨੀਲਮ ਹਾਂਡਾ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਖੁਸ਼ਮਹੁਰ ਤੇ ਐਡਵੋਕੇਟ ਇਨੇਸ਼ ਲਖਨਪਾਲ, ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੱਸੀ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਹਿਯੋਗ ਰਿਹਾ।

ਜਿਸ ਦੇ ਲਈ ਉਹ ਸਾਰਿਆਂ ਦੇ ਤਹਿ ਦਿਲਾਂ ਪੰਨਵਾਲੀ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੋ ਵੀ ਲੋੜਵੰਦ ਬੱਚਾ, ਬਜ਼ੁਰਗ ਜਾਂ ਬੇਸ਼ਗਰਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸੁਸਾਇਟੀ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਸ਼ਰਮ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੁਆਇਆ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਮਹਿਸੂਸ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸੁਸਾਇਟੀ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਜਿਸ ਦੇ ਲਈ ਉਹ ਸਾਰਿਆਂ ਦੇ ਤਹਿ ਦਿਲਾਂ ਪੰਨਵਾਲੀ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੋ ਵੀ ਲੋੜਵੰਦ ਬੱਚਾ, ਬਜ਼ੁਰਗ ਜਾਂ ਬੇਸ਼ਗਰਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸੁਸਾਇਟੀ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਸ਼ਰਮ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦੁਆਇਆ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਮਹਿਸੂਸ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸੁਸਾਇਟੀ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

## ਗਰਭਵਤੀਆਂ ਲਈ ਡਾਕਟਰੀ ਜਾਂਚ ਦੇ ਨਾਲ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਆਹਾਰ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ : ਡਾ. ਕਮਲਜੀਤ ਕੌਰ

ਬਿਲਗਾ (ਵਿਜੇ ਕੁਮਾਰ ਬਿਲਗਾ) : ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮਾਤ੍ਰਤਵ ਅਭਿਆਨ ਤਹਿਤ ਪੀ ਐਚ ਸੀ ਬਿਲਗਾ ਵਿਖੇ ਦੂਜੀ ਅਤੇ ਤਿਜਮੀ ਵਾਲੀਆਂ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿਚ ਡਾ. ਅਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਸੀ ਐਚ ਓ ਨੇ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਡਾਕਟਰੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਕਮਲਜੀਤ ਕੌਰ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਇਚਾਰਜ ਪੀ ਐਚ ਸੀ ਬਿਲਗਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਡਾਕਟਰੀ ਜਾਂਚ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਆਹਾਰ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਗਰੀਆਂ ਪੱਤੇਦਾਰ ਸਬਜ਼ੀਆਂ, ਫਲ, ਆਇਰੋਡੀਨ ਯੂਕਤ ਨਮਕ, ਦੁੱਧ, ਅੰਡੇ, ਦਹੀਂ ਅਤੇ ਪਨੀਰ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਜਟੇਪੇ ਸਮੇਂ ਜੱਚਾ ਬੱਚਾ ਦੋਵੇਂ ਦਰੁਸਤ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁਹੱਈਆ ਮੁਫਤ ਇਲਾਜ ਸਹੂਲਤਾਂ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਰੀਰਾਂ ਦਾ ਲੋਕ



ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਾਭ ਲੈਣ। ਮੇਡਮ ਕੇਤਨ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਬੀ ਈ ਈ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਮਾਤ੍ਰਤਵ ਅਭਿਆਨ ਤਹਿਤ ਹਰੇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 9 ਤਰੀਕ ਨੂੰ ਦੂਜੀ ਅਤੇ ਤਿਜਮੀ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਡਾਕਟਰੀ ਜਾਂਚ ਪੀ ਐਚ ਸੀ ਬਿਲਗਾ ਵਿਖੇ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਆਸ਼ਾ

## ਦਰਬਾਰ ਨੂਰ-ਏ-ਖੁਦਾ ਬਾਬਾ ਮੰਗੂ ਸ਼ਾਹ ਸਾਹਨੀ ਵਿਖੇ ਸਲਾਨਾ ਗਿਆਰਵੀਂ ਉਰਸ 30 ਤੇ 31 ਨੂੰ



ਫਗਵਾੜਾ (ਡਾ. ਰਮਨ, ਚੱਢਾ) : ਪੰਨ ਪੰਨ ਨੂਰ-ਏ-ਖੁਦਾ ਦਰਬਾਰ ਬਾਬਾ ਮੰਗੂ ਸ਼ਾਹ ਪਿੰਡ ਸਾਹਨੀ ਵਿਖੇ ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਲਾਨਾ ਗਿਆਰਵੀਂ ਉਰਸ 30 ਅਤੇ 31 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਗੰਦੀਨਗੋਨ ਸਾਈਂ ਕਰਨੇਲ ਸ਼ਾਹ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਗੁਮ ਪੰਚਾਇਤ, ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀਆਂ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਬੜੀ ਸ਼ਰਧਾ ਅਤੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਾਈਂ ਕਰਨੇਲ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਪਤਵੰਤਿਆਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ 30 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮ ਸਮੇਂ ਚਿਰਾਗ਼ ਅਤੇ

ਰਾਤ ਨੂੰ ਮਹਿੰਦੀ ਦੀ ਰਸਮ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਦੂਸਰੇ ਦਿਨ ਮੰਗਲਵਾਰ 31 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 10 ਵਜੇ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਚਾਰਦ ਦੀ ਰਸਮ ਉਪਰੰਤ ਸਰਬੱਤ ਦੇ ਭਲੇ ਦੀ ਅਰਦਾਸ ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਦੁਪਹਿਰ 1 ਵਜੇ ਸੰਗਤਾਂ 'ਚ ਕੜੀ ਦਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦ ਵੰਡਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਰਾਤ ਨੂੰ ਮਹਿੰਦਿਲ-ਏ-ਕੱਵਾਲ ਸਜਾਈ ਜਾਵੇਗੀ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਨਾਮਵਰ ਕੱਵਾਲ ਸੂਫੀਆਨਾ ਕਲਮ ਪੇਸ਼ ਕਰਨਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼ਰਧਾ ਰਾਮਪਾਲ ਸਾਹਨੀ, ਮੈਂਬਰ ਪੰਚਾਇਤ ਹਰਨੇਕ ਸਿੰਘ, ਚੁੰਨੀ ਰਾਮ ਨਿਕਾ ਪੰਚ, ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਮੋਹਰ ਸਿੰਘ, ਉਸ਼ਾ ਰਾਣੀ, ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਤੇ ਇਲਾਵਾ

ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਮੀਕਾ, ਲਕਸ਼ੀ ਰਾਮ, ਪ੍ਰੇਮਨਾਥ, ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਚੱਕ ਹਰੀਮ, ਜੇਵਨਜੀਤ, ਅਵੀ, ਬਾਬਾ ਪੰਨਾ ਜੀ, ਤੀਰਥ ਸਿੰਘ, ਬੰਬੂ ਲੰਖਪੁਰ, ਸੇਵਾ ਰਾਮ, ਅਰਜਿਤ, ਅਮਿਤ, ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਅਰਜਿਤ ਪਾਨਕ, ਕੁਲਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਇੰਦਰਜੀਤ, ਹਨੀ ਕੋਸ਼ਲ, ਲਛਮਣ ਸਾਹਨੀ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭੰਗੀ ਲਾਲ, ਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਕਮਲਜੀਤ ਪ੍ਰੇਮਪੁਰ, ਰਾਜੂ ਢੇਲੀ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਗੋਪੀ, ਸੂਖਾ ਸਾਹਨੀ, ਪਰਵੀਣ ਸਾਹਨੀ, ਰਾਜਾ ਸਾਹਨੀ, ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਦੇਵੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਨੰਦੇਦਾਰ, ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲ ਆਦਿ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਵਿਸ਼ਵ ਹਿੰਦੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਲੈਕਚਰ ਕਰਵਾਇਆ

ਫਗਵਾੜਾ (ਡਾ. ਰਮਨ) : ਜੀ ਐਨ ਬੀ ਐਲ. ਰਾਮਗੜ੍ਹੀਆ ਕਾਲਜ ਫਾਰ ਵੁਮੈਨ, ਫਗਵਾੜਾ ਦੇ ਹਿੰਦੀ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਮਗੜ੍ਹੀਆ ਐਕੂਕੇਸ਼ਨ ਕੌਲਰ, ਫਗਵਾੜਾ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਭੋਗਲ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ "ਹਿੰਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦਾ ਪਿਛੋਕੜ ਅਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਸੰਦਰਭ" ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਰਕਾਊਟ ਪਲੈਟਫਾਰਮ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਲੈਕਚਰ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਡਾ. ਪਾਨ ਸਿੰਘ, ਮੁਖੀ, ਹਿੰਦੀ ਵਿਭਾਗ, ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਸਿਮਲਾ ਨੇ ਹਿੰਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਭਾਵ ਚਾਨਣਾ ਪਾਉਂਦਿਆਂ ਹਾਜ਼ਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦ ਸੰਸਾਰਵਾਦਾਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ। ਆਪਣੇ ਲੈਕਚਰ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਾਰੇ ਸਰੋਤਿਆਂ ਨੂੰ ਹਿੰਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀ ਵਿੱਢ ਭਰ ਵਿੱਚ ਵਿਆਪਕ ਪ੍ਰਸਿੱਧੀ ਅਤੇ ਸਵੀਕਾਰਤਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦਾ ਭਾ: ਪਾਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਵਿਸ਼ਵ ਦੀ 130 ਕਰੋੜ ਤੋਂ ਵੱਧ ਆਬਾਦੀ ਨੇ ਹਿੰਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਸੰਚਾਰ ਦੇ ਮਾਧਿਅਮ ਵਜੋਂ ਅਪਣਾ ਲਿਆ ਹੈ। ਹਿੰਦੀ ਦੀ ਇੱਕ ਅਜਿਹੀ ਭਾਸ਼ਾ ਹੈ ਜੋ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਖਿੱਤੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਜੋੜੀ ਰੱਖਦੀ ਹੈ।

ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਮੀਕਾ, ਲਕਸ਼ੀ ਰਾਮ, ਪ੍ਰੇਮਨਾਥ, ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਚੱਕ ਹਰੀਮ, ਜੇਵਨਜੀਤ, ਅਵੀ, ਬਾਬਾ ਪੰਨਾ ਜੀ, ਤੀਰਥ ਸਿੰਘ, ਬੰਬੂ ਲੰਖਪੁਰ, ਸੇਵਾ ਰਾਮ, ਅਰਜਿਤ, ਅਮਿਤ, ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਅਰਜਿਤ ਪਾਨਕ, ਕੁਲਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਇੰਦਰਜੀਤ, ਹਨੀ ਕੋਸ਼ਲ, ਲਛਮਣ ਸਾਹਨੀ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭੰਗੀ ਲਾਲ, ਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਕਮਲਜੀਤ ਪ੍ਰੇਮਪੁਰ, ਰਾਜੂ ਢੇਲੀ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਗੋਪੀ, ਸੂਖਾ ਸਾਹਨੀ, ਪਰਵੀਣ ਸਾਹਨੀ, ਰਾਜਾ ਸਾਹਨੀ, ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਦੇਵੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਨੰਦੇਦਾਰ, ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲ ਆਦਿ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਕੰਚੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਮੰਗ ਪੱਤਰ



ਮਹਿਲਪੁਰ (ਸਰਕੀ)-ਕੰਚੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ ਗੜ੍ਹਬਕੋਰ-ਨੰਗਲ ਰੋਡ ਨੂੰ ਜਲਦ ਬਣਾਉਣ, ਕੰਚੀ ਨਹਿਰ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਕੇ ਨਹਿਰ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਛੱਡਣ, ਭੁੱਖੇ ਕੋਸ਼ ਵਾਪਿਸ ਲੈਣ ਅਤੇ ਕੰਚੀ ਖੇਤਰ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਵਾਉ





# ਸਾਬਕਾ ਸੈਨਿਕ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਆਗੂ ਧਰਨੇ 'ਤੇ ਬੈਠੇ

ਧਾਰੀਵਾਲ (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੋ)- ਇਥੋਂ ਨਜ਼ਦੀਕ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ-ਕਲਾਨ-ਡੇਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਰੋਡ ਉੱਪਰ ਪਿੰਡ ਖਹਿਰਾ ਕੋਟਲੀ ਵਿਖੇ ਬਣਾਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ੇ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਵਾਉਣ ਵਿਰੁੱਧ ਸ਼੍ਰੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਲਾਘਾ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਖਹਿਰਾ ਕੋਟਲੀ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਇਆ ਧਰਨਾ ਅੱਜ ਨੌਵੇਂ ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਉਲੀਕੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਨੁਸਾਰ ਅੱਜ ਨੌਵੇਂ ਦਿਨ ਸਾਬਕਾ ਸੈਨਿਕ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਐੱਸ. ਪੀ. ਗੋਸਲ, ਅਜੈਬ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮ ਸਿੰਘ ਸੁਬੇਦਾਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਧਰਨਾ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਧਰਨੇ ਵਿੱਚ ਸਾਥੀ ਐੱਸ. ਪੀ. ਗੋਸਲ, ਪ੍ਰਮ ਸਿੰਘ ਸੁਬੇਦਾਰ, ਗੁੱਜਰ ਸਿੰਘ ਸੁਬੇਦਾਰ, ਅਜੈਬ ਸਿੰਘ ਸੁਬੇਦਾਰ, ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ, ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਜਗਦੀਬ ਸਿੰਘ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਲਾਨ, ਰਤਨ ਸਿੰਘ ਗੋਸਲ, ਸੁੱਚਾ ਸਿੰਘ ਸੁਬੇਦਾਰ ਨੜਾਵਾਲੀ, ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਧਰਮ ਸਿੰਘ, ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ, ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਰਵਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੱਚ ਚਾਹਲ, ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਬਟਾਲਾ, ਸ਼ੇਰਾਗ ਸਿੰਘ ਭਾਗੋਵਾਲੀਆ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਸੀਠੀ ਬਟਾਲਾ, ਖਾਲੀਦ ਮਸੀਹ ਲੱਠਰ ਬਟਾਲਾ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਾਇਬ ਸੁਬੇਦਾਰ ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਦੇਹੜਾ,



ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਸ਼ਾਹਪੁਰ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਸਮਾਲ ਹੁੰਦੇ। ਅੱਜ ਦੇ ਧਰਨਾਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਹਾਰ ਪਾ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਸਪਰਾਵਾ ਕੌਠੀ, ਬੀ. ਕੇ. ਯੂ. ਉਗਰਾਹਾ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਮੁਖ ਸਿੰਘ ਖੇਹਰਾ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਲਾਨ, ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਪੁਰਾ, ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਵੱਲੋਂ ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰਾਉਵਾਲ, ਕਿਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਪਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਿਲਾ ਨੱਥੂ ਸਿੰਘ, ਜਮਗੁਰੀ ਕਿਸਾਨ ਸਭਾ ਵੱਲੋਂ ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਨੜਾਵਾਲੀ ਤੇ ਇਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗੋਸਲ, ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਯੂਨੀਅਨ ਕਲਾਨ ਵੱਲੋਂ ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਇਲਾਵਾ ਪ੍ਰਗਤ ਸਿੰਘ ਖੇਹਰਾ, ਨਾਜਰ ਸਿੰਘ ਖੇਹਰਾ, ਹਰਬੰਸ ਸਿੰਘ ਸਪਰਾਵਾ ਕੌਠੀ ਆਦਿ ਕਿਸਾਨ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਲੋਹੇ ਦੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਚੋਰੀ ਕਰਦਾ ਕਾਬੂ

ਦੀਨਾਨਗਰ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੱਲਾ)-ਥਾਣਾ ਦੀਨਾਨਗਰ ਅਧੀਨ ਪੈਂਦੇ ਪਿੰਡ ਸਿੰਧੂਪੁਰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਲੋਹੇ ਦੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਚੋਰੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਜਦਕਿ ਦੂਜਾ ਚੋਰ ਭੱਜਣ ਵਿੱਚ ਕਾਮਯਾਬ ਹੋ ਗਿਆ। ਫੜੇ ਗਏ ਚੋਰ ਨੂੰ ਪੁਲਸ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਦੋਵਾਂ ਚੋਰਾਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਜਨਕ ਰਾਜ ਵਾਸੀ ਸਿੰਧੂਪੁਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਪੁੱਸੀ ਨੇੜੇ ਜ਼ਮੀਨ ਵਿੱਚ ਨਵਾਂ ਕਰੋੜ ਲਗਵਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਕੰਮ ਫਿਲਹਾਲ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਡਰਾਈਵਰ ਮੰਗਲ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਦੁਪਹਿਰ 2.30 ਵਜੇ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਕਰੋੜ ਵੱਲ ਗਿਆ ਤਾਂ ਦੱਖਿਆ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਲੋਹੇ ਦੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਲੈ ਕੇ ਪੁੱਸੀ ਵੱਲ ਜਾਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ 'ਤੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਰਿਹੂ ਸਿੰਘ ਮੈਕ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ, ਜਦਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ। ਬਾਦ ਵਿੱਚ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਪੁਲਸ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਕਰੋੜ ਲਗਵਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਕੰਮ ਫਿਲਹਾਲ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਡਰਾਈਵਰ ਮੰਗਲ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਦੁਪਹਿਰ 2.30 ਵਜੇ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਕਰੋੜ ਵੱਲ ਗਿਆ ਤਾਂ ਦੱਖਿਆ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਲੋਹੇ ਦੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਲੈ ਕੇ ਪੁੱਸੀ ਵੱਲ ਜਾਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ 'ਤੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਰਿਹੂ ਸਿੰਘ ਮੈਕ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ, ਜਦਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ। ਬਾਦ ਵਿੱਚ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਪੁਲਸ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

# ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੇ 43 ਗੱਟੂਆਂ ਸਮੇਤ ਇਕ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ, ਦੂਜਾ ਫਰਾਰ

ਦੀਨਾਨਗਰ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੱਲਾ)-ਥਾਣਾ ਦੀਨਾਨਗਰ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਮੁਰੱਲਾ ਬੇਗੀਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਘਰ 'ਤੇ ਡਾਢਾ ਮਾਰ ਕੇ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੇ 43 ਗੱਟੂਆਂ ਸਮੇਂ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਹਾਲਾਂਕਿ ਦੂਜਾ ਮੁਲਜ਼ਮ ਮੈਕ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ। ਏਐੱਸਆਈ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਨਾਲ ਲਾਈਟਾਂ ਵਾਲੇ ਚੱਕ ਵਿਖੇ ਮੌਜੂਦ ਸਨ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਦੀਨਾਨਗਰ ਦੇ ਜੂਨੀਅਰ ਸਹਾਇਕ ਤਰੁਣ ਮਹਾਜਨ ਦੀ ਸੂਚਨਾ 'ਤੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਰਿਹੂ ਵਾਸੀ ਬੇਗੀਆਂ ਮੁਰੱਲਾ ਦੀਨਾਨਗਰ ਦੇ ਘਰ ਡਾਢਾ ਮਾਰਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮੁਲਜ਼ਮ ਰਿਹੂ ਅਤੇ ਅਤੁਲ ਗੋਟੀ ਬੀਰ ਚੁੱਕ ਕੇ ਘਰ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਸੀ ਵੱਲ ਆਉਂਦੇ ਦੇਖੇ ਗਏ। ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਰਿਹੂ ਮੈਕ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ, ਜਦਕਿ ਅਤੁਲ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ। ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਕੋਲ ਮੈਕ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀਸ਼ੁਦਾ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੇ 43 ਗੱਟੂਆਂ ਸਮੇਤ ਕੀਤੇ ਗਏ।

# ਏਟਕ ਵੱਲੋਂ ਨਵੇਂ ਵਰ੍ਹੇ ਦਾ ਕੈਲੰਡਰ ਰਿਲੀਜ਼



ਤਰਨਤਾਰਨ (ਨਜ਼ਮ)-ਬਿਜਲੀ ਕਾਰਿਆਂ ਦੀ ਸੰਘਰਸ਼ਕੀ ਜਥੇਬੰਦੀ ਪੀਐੱਸਈਬੀ ਇੰਪਲਾਈਜ਼ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਏਟਕ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਅੱਜ ਪਾਵਰਕੌਮ ਦੇ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਲ ਦਫਤਰ ਵਿੱਚ ਸਾਲ 2023 ਦਾ ਕੈਲੰਡਰ ਰਿਲੀਜ਼ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਇਕੱਤਰ ਹੋਏ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧ ਕਰਦਿਆਂ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਸਰਕਲ ਸਕੱਤਰ ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੇਦੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਸ਼ਬਦਾਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ 29 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਵਿਰੋਧੀ ਨੀਤੀ ਅਤੇ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹ ਵਰਵੇਂਦੇ ਖਿਲਾਫ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਸਰਵਿਫ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪੱਧਰੀ ਸੱਚੇ 'ਤੇ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਮਨੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਵਾਜਿਬ ਮੰਗਾਂ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਟਾਲਮਟਾਲ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ

# ਪੀ ਸੀ ਐੱਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਸਮੂਹਿਕ ਛੁੱਟੀ ਕਾਰਨ ਲੋਕ ਹੋ ਰਹੇ ਖੱਜਲ-ਖੁਆਰ

ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ/ਖਾਲੜਾ (ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਟ/ਰਣਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਟ)-ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਪੀਸੀਐੱਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਵਿਰੋਧ 'ਚ ਪੀਸੀਐੱਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਮੂਹਿਕ ਛੁੱਟੀ 'ਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਵੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਪਰੋਕਤ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਹੜਤਾਲ 'ਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਅਸਰ ਸਬ-ਡਵੀਜ਼ਨ ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ ਦੇ ਤਹਿਸੀਲ ਕੰਪਲੈਕਸ 'ਚ ਵੀ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਥੇ ਕੰਮਕਾਜ ਦੇ ਸਿਲਸਿਲੇ ਵਿੱਚ ਆ ਰਹੇ ਲੋਕ ਖਾਲੀ ਕੁਰਸੀਆਂ ਦੇਖ ਕੇ ਘਰ ਵਾਪਸ ਚਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਵਰਨਾਜੇ ਦੇਖ ਕੇ ਘਰ ਵਾਪਸ ਚਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਥੇ ਕੰਮਕਾਜ ਦੇ ਸਿਲਸਿਲੇ ਵਿੱਚ ਆ ਰਹੇ ਲੋਕ ਖਾਲੀ ਕੁਰਸੀਆਂ ਦੇਖ ਕੇ ਘਰ ਵਾਪਸ ਚਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਵਰਨਾਜੇ ਦੇਖ ਕੇ ਘਰ ਵਾਪਸ ਚਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਥੇ ਕੰਮਕਾਜ ਦੇ ਸਿਲਸਿਲੇ ਵਿੱਚ ਆ ਰਹੇ ਲੋਕ ਖਾਲੀ ਕੁਰਸੀਆਂ ਦੇਖ ਕੇ ਘਰ ਵਾਪਸ ਚਲ ਰਹੇ ਹਨ।



ਹਨ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਗੁੱਸੇ ਦੀ ਲਹਿਰ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਜਗਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਫਤਿਹਗੁਰ ਨਵਾਂ ਪਿੰਡ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੜਤਾਲ ਕਾਰਨ ਤਹਿਸੀਲ ਦਫਤਰਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਕੰਮਕਾਰ ਠੱਪ ਹੋ ਗਏ ਹਨ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਮੁੱਖ ਕੀਤੀ ਕਿ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਖੱਜਲ-ਖੁਆਰ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਤਾਲਮੇਲ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਪੀਸੀਐੱਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਹੜਤਾਲ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਸਖਤ ਹੋ ਗਈ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਚਲਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਨੇ ਹੜਤਾਲ 'ਤੇ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਕੰਮ 'ਤੇ ਪਰਤਣ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਹੜਤਾਲ ਨੂੰ ਹੋਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਰਾਰ ਦਿੰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹੜਤਾਲ ਕਾਰਨ ਸਰਕਾਰੀ ਕੰਮਕਾਜ ਵਿੱਚ ਵਿਘਨ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਖਿਆਲਾ ਠੀਕ ਤਰ੍ਹਾਂ ਭੁਗਤਾਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਹੜਤਾਲ 'ਤੇ ਗਏ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਚਿਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਆਪਣੇ ਦਫਤਰਾਂ 'ਚ ਨਾ ਪਰਤਣ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ 'ਨੋ ਵਰਕ ਨੋ ਪੇਮ' ਨਿਯਮ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਵੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

# ਸ਼ਰਾਬ/ਲਾਹਣ ਦੀ ਬਰਾਮਦਗੀ ਤਹਿਤ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮਾਮਲੇ ਦਰਜ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਜਨਕ ਮਹਾਜਨ)-ਥਾਣਾ ਧਾਰੀਵਾਲ ਪੁਲਸ ਦੇ ਏਐੱਸਆਈ ਹਰਜਨ ਚੇਦ ਨੇ ਮਾਂਡੇ ਅਨਸਾਰੀ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ ਵਿਚ ਦੋਹਾਂ ਨੇ ਗੜਤ ਮੁਖਬਰ ਖਾਸ ਦੀ ਇਤਹਾਲ 'ਤੇ ਟੀ ਪੁਆਇੰਟ ਸੋਲ ਨੇ ਰਵੀ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤਰ ਸਰਲ ਮਸੀਹ ਵਾਸੀ ਸੋਲ ਪਾਸੋਂ 12 ਬੋਤਲਾਂ ਸ਼ਰਾਬ ਬਰਾਮਦ ਕਰਕੇ ਆਬਾਰੀ ਐਕਟ ਅਧੀਨ ਮੁਕੱਦਮਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ ਜਦਕਿ ਦੂਜੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ ਥਾਣਾ ਡੇਰੀ ਮੀਆਂ ਪੁੱਲਸ ਦੇ ਏਐੱਸਆਈ ਤੀਰਥ ਰਾਮ ਨੇ ਦਰਿਆ ਬਿਆਸ ਕੰਢੇ ਪਿੰਡ ਮਜ਼ਦੂਰ ਨੇੜੇ ਸਰਕੋਡੀਆ ਵਿਖੇ 18 ਤਰਪਾਕਾਂ ਵਿਚ ਪਾਣੀ 3600 ਕਿਲੋ ਲਾਹਣ ਬਰਾਮਦ ਕਰਕੇ ਨਾਮਾਮੂ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਤੀਰਥ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ ਥਾਣਾ ਡੇਰੀ ਮੀਆਂ ਪੁੱਲਸ ਦੇ ਏਐੱਸਆਈ ਅਰਜ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਸਮੇਤ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਦੋਹਾਂ ਨੇ ਗੜਤ ਮੁਖਬਰ ਖਾਸ ਦੀ ਇਤਹਾਲ 'ਤੇ ਪਿੰਡ ਮੱਖਪੁਰ ਨੇੜੇ ਦਰਿਆ ਬਿਆਸ ਕੰਢੇ 5 ਕੇਨ ਪਲਾਸਟਿਕ ਬਰਾਮਦ ਕਰਕੇ 131-250 ਐੱਮਐੱਲ ਨਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਬਰਾਮਦ ਕਰਕੇ ਨਾਮਾਮੂ ਵਿਅਕਤੀ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੇਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

# ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ ਭੇਟ

ਮਜੀਨਾ (ਜਿੱਥੇ ਆਨੰਦ)-ਮਜੀਨਾ ਤੋਂ ਸੀਨੀਅਰ ਪੱਤਰਕਾਰ ਅਤੇ ਸਾਂਝੀਵਾਲਾਂ ਪੱਤਰਕਾਰ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਮਜੀਨਾ ਅਤੇ ਐੱਸਡੀਟਿ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਦੇ ਭਰਾ ਏਐੱਸਆਈ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਮਜੀਨਾ ਜੋ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਇਸ ਵਾਨੀ ਸ਼ਹਿਰ ਨੂੰ ਅਲਵਿਦਾ ਕਹਿਦਿਆਂ ਗੁਰੂ ਚਰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾ ਬਿਰਾਜੇ ਸਨ, ਦੀ ਆਤਮਿਕ ਸ਼ਾਂਤੀ ਲਈ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਭੰਗ ਉਨਾਂ ਦੇ ਗੁਰਿ ਗੁਰਿ ਅਮਰਦਾਸ ਐਵਿਨਿਊ ਗੁਮਟਾਲਾ ਬਾਈਪਾਸ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਖੇ ਪਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਕੀਰਤਨ ਅਤੇ ਅੰਤਿਮ ਅਰਦਾਸ ਗੁਰਦਵਾਰਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਗੁਮਟਾਲਾ ਬਾਈਪਾਸ ਅਜੀਤ ਇਨਕਲੇਵ ਵਿਖੇ ਹੋਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਰਾਗੀ ਜਥਿਆਂ ਨੇ ਵੈਰਾਗਮਈ ਕੀਰਤਨ ਰਾਗੀ ਹਾਜ਼ਰੀਆਂ ਭਰੀਆਂ। ਅੰਤਿਮ ਅਰਦਾਸ ਵਿੱਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਸਿਆਸੀ ਸਕੱਤਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਨੀਆ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਸਿੰਘੂ ਸੁਬਾ ਜੋਇੰਟ ਸੈਕਟਰੀ, ਕਾਰਾਗ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਭਗਵੰਤਲਾਲ ਸਿੰਘ ਸੱਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਦਿਹਾੜੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਸੁੱਖ ਅੱਜਲਾ ਭਾਰੀ ਐੱਮਪੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਅੱਜਲਾ, ਪੁਸ਼ਪੀਤ ਸਿੰਘ ਘੋਮਾ ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਟਰਮਾਲੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਤੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਕਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਡਾ: ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੋਮਾ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਮਾਨ

# ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ ਭੇਟ

ਮਜੀਨਾ (ਜਿੱਥੇ ਆਨੰਦ)-ਮਜੀਨਾ ਤੋਂ ਸੀਨੀਅਰ ਪੱਤਰਕਾਰ ਅਤੇ ਸਾਂਝੀਵਾਲਾਂ ਪੱਤਰਕਾਰ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਮਜੀਨਾ ਅਤੇ ਐੱਸਡੀਟਿ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਦੇ ਭਰਾ ਏਐੱਸਆਈ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਮਜੀਨਾ ਜੋ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਇਸ ਵਾਨੀ ਸ਼ਹਿਰ ਨੂੰ ਅਲਵਿਦਾ ਕਹਿਦਿਆਂ ਗੁਰੂ ਚਰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾ ਬਿਰਾਜੇ ਸਨ, ਦੀ ਆਤਮਿਕ ਸ਼ਾਂਤੀ ਲਈ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਭੰਗ ਉਨਾਂ ਦੇ ਗੁਰਿ ਗੁਰਿ ਅਮਰਦਾਸ ਐਵਿਨਿਊ ਗੁਮਟਾਲਾ ਬਾਈਪਾਸ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਖੇ ਪਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਕੀਰਤਨ ਅਤੇ ਅੰਤਿਮ ਅਰਦਾਸ ਗੁਰਦਵਾਰਾ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਹਰਿਗੋਬਿੰਦ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਗੁਮਟਾਲਾ ਬਾਈਪਾਸ ਅਜੀਤ ਇਨਕਲੇਵ ਵਿਖੇ ਹੋਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਰਾਗੀ ਜਥਿਆਂ ਨੇ ਵੈਰਾਗਮਈ ਕੀਰਤਨ ਰਾਗੀ ਹਾਜ਼ਰੀਆਂ ਭਰੀਆਂ। ਅੰਤਿਮ ਅਰਦਾਸ ਵਿੱਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਸਿਆਸੀ ਸਕੱਤਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਨੀਆ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਸਿੰਘੂ ਸੁਬਾ ਜੋਇੰਟ ਸੈਕਟਰੀ, ਕਾਰਾਗ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਭਗਵੰਤਲਾਲ ਸਿੰਘ ਸੱਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਦਿਹਾੜੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਸੁੱਖ ਅੱਜਲਾ ਭਾਰੀ ਐੱਮਪੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਅੱਜਲਾ, ਪੁਸ਼ਪੀਤ ਸਿੰਘ ਘੋਮਾ ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਟਰਮਾਲੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਤੇ ਧਰਮ ਪ੍ਰਕਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਡਾ: ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੋਮਾ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਮਾਨ



ਸੇਂਟ ਸੋਲਜਰ ਅਲੀਟ ਕਾਨਵੈਂਟ ਸਕੂਲ ਮਜੀਨਾ, ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਅਠਵਾਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੋਲ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੁਸਾਇਟੀ ਮਜੀਨਾ, ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੋਨਾ, ਰਾਜਬੱਲ ਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਲਾਲੀ ਹਰੀਆਂ, ਸਰਪੰਚ ਮੱਖਣ ਸਿੰਘ ਹਰੀਆਂ, ਪ੍ਰਭਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਭਲਵਾਲ, ਸੋਢੀਬਾਜੀ ਏਐਸ ਆਮਰਿਕ ਸਿੰਘ ਵਿੰਦਾ, ਚਿੱਟੂ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਸੋਢੀਬਾਜੀ ਅਮਰ ਆਮਰਿਕ ਸਿੰਘ ਵਿੰਦਾ, ਮਜੀਨਾ ਹਲਕੇ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪੰਚ ਸਰਪੰਚ ਤੇ ਮੋਹਤਬਰਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਕੇ ਸਿੱਖੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸੁਧੀਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲਾਲੀ ਮਜੀਨੀਆ ਸੀਨੀਅਰ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਹਲਕਾ ਮਜੀਨਾ, ਜਗਜੀਵਨਗਰਲ ਸਿੰਘ ਜੱਗਾ ਮਜੀਨਾ ਨੇ ਵੀ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਦੁੱਖ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

# ਵਹੀਕਲ ਖਰੀਦਣ ਸਮੇਂ ਜਦੋਂ ਰੋਡ ਟੈਕਸ ਦੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਤਾਂ ਫਿਰ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ੇ ਕਿਉਂ ?

ਧਾਰੀਵਾਲ (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੋ)-ਇਥੋਂ ਨੇੜੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ-ਡੇਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਰੋਡ ਉੱਪਰ ਪਿੰਡ ਖਹਿਰਾ ਕੋਟਲੀ ਵਿਖੇ ਤਜਵੀਜ਼ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ੇ ਵਿਰੁੱਧ ਸ਼੍ਰੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਲਾਘਾ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਖਹਿਰਾ ਕੋਟਲੀ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਏ ਧਰਨੇ ਦੇ ਦਸਵੇਂ ਦਿਨ ਕੋਲ ਹਿੰਦ ਕਿਸਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਆਗੂ ਵੀ ਧਰਨੇ 'ਤੇ ਬੈਠੇ। ਧਰਨੇ ਵਿੱਚ ਕਾਰਮੰਡਰ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਲੂਣਾ ਬਲਾਕ ਸਕੱਤਰ, ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਨੜਾਵਾਲੀ, ਰਤਨ ਸਿੰਘ ਕਿਲਾ ਨੱਥੂ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚੇਰੀਗਰ ਯੂਨੀਅਨ, ਡਾਕਟਰ ਅਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ, ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਮੱਖਣ ਸਿੰਘ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਸੰਤ ਕੌਰ, ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਸੁਝਾਰ ਸਿੰਘ, ਸਰਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਹਰਜਨ ਸਿੰਘ, ਤਰਜਨ ਸਿੰਘ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਡੇਰੀਵਾਲ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮੌੜ ਆਦਿ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਧਰਨਾਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਪੰਜਾਬ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਅਸ਼ਵਨੀ ਕੁਮਾਰ ਲੱਖਣ ਕੌਰ, ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਕਾਮਲਪੁਰ, ਜਮਗੁਰੀ ਕਿਸਾਨ ਸਭਾ ਵੱਲੋਂ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਹਲੋਂ ਤੇ ਸਰਦੂਲ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਸੈਨਿਕ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਐੱਸ. ਪੀ. ਗੋਸਲ ਤੇ ਪ੍ਰਮ ਸਿੰਘ ਸੁਬੇਦਾਰ, ਅਜਾਇਬ ਸਿੰਘ, ਬੀ. ਕੇ. ਯੂ. ਉਗਰਾਹਾ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਮੁਖ ਸਿੰਘ ਖੇਹਰਾ, ਨਾਜਰ ਸਿੰਘ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਯੂਨੀਅਨ ਕਲਾਨ ਵੱਲੋਂ ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਹਾਰ ਪਾ ਹਾਰ ਪਾ ਕੇ ਧਰਨੇ 'ਤੇ ਬੈਠਾਇਆ। ਧਰਨੇ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ



ਕਿ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ੇ ਦੀ ਸਰੀਮ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਵਾਉਣ ਤੱਕ ਧਰਨਾ ਲਗਾਉਣ ਜਾਰੀ ਰਹੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਰੇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਜੋ ਕੋਈ ਵੀ ਵੱਡਾ ਜਾਂ ਛੋਟਾ ਵਹੀਕਲ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਵੱਲ ਵਹੀਕਲ ਖਰੀਦਣ ਸਮੇਂ ਹੀ ਰੋਡ ਟੈਕਸ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਦੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ੇ ਕਿਉਂ ਬਣਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਵਹੀਕਲਾਂ ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਇਸ ਰੋਡ ਟੈਕਸ ਨਾਲ ਸਾਡੀਆਂ ਸੜਕਾਂ ਬਣਾਈਆਂ ਜਾਣ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਜਦੋਂ ਕਿਸਾਨ ਆਪਣੀ ਜਿਨਸ ਵੇਚਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਵੀ ਮੰਗੀ ਰੋਡ ਟੈਕਸ ਵੱਲੋਂ ਅੱਠ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਕੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਲਾਭੀ ਦੇ ਸਾਰੇ ਖੇਤਾਂ ਲਈ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਅਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚੇ ਦੀ ਮੰਗ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਰੋਡ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ੇ ਖਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਕਿਸੇ ਸੜਕ 'ਤੇ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ਾ ਨਾ ਲਾਇਆ ਜਾਵੇ।

# ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਸਾਣੀਆਂ ਜ਼ਿਲਾ ਸਕੱਤਰ ਨਿਯੁਕਤ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਜਨਕ ਮਹਾਜਨ)-ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਚੋਰੀਆਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਸੁਸ਼ਤ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਸਵੇਰੇ ਚੋਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਟਾਇਰਾਂ ਦੀ ਦੁਕਾਨ ਤੋਂ ਟਾਇਰ ਚੋਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਇੱਕ ਹੋਰ ਦੁਕਾਨ ਤੇ ਮੰਗ ਕਰਦੇ ਲਭਕੇ ਗੁਰਮੇਜ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਟੈਂਕਾਂ 'ਤੇ ਟਾਇਰਾਂ ਦੀ ਦੁਕਾਨ 'ਤੇ ਜੋ ਕਿ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਦੀਨਾਨਗਰ ਰੋਡ 'ਤੇ ਸਥਿਤ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੁਕਾਨ 'ਤੇ ਚੋਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕਰੀਬ ਟੱਕ ਦੇ 19 ਟਾਇਰ ਚੋਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੀਮਤ ਕਰੀਬ 6 ਲੱਖ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਮਸ਼ਤੀ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਚੋਰੀਆਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਪਰ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਸੁਸ਼ਤ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ।

# ਬੁਢਾਪਾ ਬੋਝ ਜਾਂ ਸਰਾਪ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਵਰਦਾਨ : ਜੋਧਬੀਰ ਸ਼ਰਮਾ

ਪੱਟੀ, (ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ/ਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਯੋਧਾ)-ਬੁਢਾਪੇ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸਮੱਸਿਆ ਆਪਣੇ ਉੱਚੇ ਉਪਜੀਵੀ ਹੋ ਜਦੋਂ ਬੁਝਗ ਖੁਦ ਨੂੰ ਸਰੀਰਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ, ਅਸਹਾਇ, ਅਸਹਾਇ, ਨਿਕਮਾ ਤੇ ਦੂਸਰਿਆਂ 'ਤੇ ਬੋਝ ਸਮਝਣ ਲੱਗ ਪੈਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਢਾਹ ਬਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਉਮਰ, ਹਾਲਾਤ ਅਤੇ ਸਮੇਂ ਨਾਲ ਕਿਸੇ-ਕਿਸੇ ਬੁਝਗ ਨਾਲ ਅਜਿਹਾ ਹੋਣਾ ਸੁਭਾਵਿਕ ਹੈ ਪਰ ਹਰੇਕ ਬੁਝਗ ਆਪਣੀ ਹੀ ਹੋਵੇ, ਇਹ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ, ਇਹ ਸਭ ਕੁੱਝ ਕਿਸੇ ਦੀ ਸੋਚ 'ਤੇ ਵੀ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਵਿਚਾਰ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਸਾਥੀਆਂ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰੇ ਦੌਰਾਨ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਆਗੂ ਜੋਧਬੀਰ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਸਾਥੀ ਕੀਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਅਜਿਹੀ ਅਵਸਥਾ ਬੁਝਗਾਂ ਦੀ ਆਪਣੇ-ਆਪ ਨੂੰ ਫਾਲਤੂ ਸਮਝਣ ਕਾਰਨ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜੋ ਉਲਝੀ ਤੇ ਅਜਿਹਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਤਜਰਬੇ ਅਤੇ ਅਨੁਭਵ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈ ਕੇ ਆਪਣੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਕਿ ਬੁਢਾਪਾ ਬੋਝ/ਸਰਾਪ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਵਰਦਾਨ ਬਣੇ। ਜਿਹੜੇ ਬੁਝਗ ਕਿਸੇ ਨਾ ਕਿਸੇ ਕਾਰਜ ਵਿੱਚ ਰੁੱਝੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਉਹ ਸਰੀਰਕ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੁੰਦੇ ਹੋਏ ਵੀ ਰੋਸ਼ਨਾ ਨਹੀਂ ਰਾਹਦੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਬੁਢਾਪੇ ਵਿੱਚ ਵਰਦੇ ਦਵਾਈਆਂ ਲੈਣ ਦੀ ਆਦਤ ਵੀ ਸਾਨੂੰ ਸਰੀਰਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਕਨਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਦੀ ਪੱਟੀ ਇਕਾਈ ਦੇ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸ਼ਰਮਾ ਕਹਿਣ 'ਤੇ ਅਤੇ ਅਨੁਭਵ ਸਕੱਤਰ ਜਗਤ ਸਿੰਘ ਆਸਲ ਅਨੁਸਾਰ ਨਿਗਰ ਅਤੇ ਲੰਮੀ ਉਮਰ ਜਿਉਣ ਲਈ ਉਮਰ ਦੇ ਵਧਣ ਨਾਲ ਬੁਝਗ ਰੋਸ਼ਨਾ ਸੋਚ ਕਰਨ ਦੀ ਆਦਤ ਪਾਉਣ, ਦਵਾਈਆਂ ਤੋਂ ਸੰਬੰਧ ਕਰਨ ਅਤੇ ਸਭ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀ ਜ਼ਿਦ ਛੱਡ ਕੇ ਇਕੱਲੇ ਅਤੇ ਅਲੱਗ

# ਬੁਢਾਪਾ ਬੋਝ ਜਾਂ ਸਰਾਪ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਵਰਦਾਨ : ਜੋਧਬੀਰ ਸ਼ਰਮਾ

ਪੱਟੀ, (ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ/ਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਯੋਧਾ)-ਬੁਢਾਪੇ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸਮੱਸਿਆ ਆਪਣੇ ਉੱਚੇ ਉਪਜੀਵੀ ਹੋ ਜਦੋਂ ਬੁਝਗ ਖੁਦ ਨੂੰ ਸਰੀਰਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ, ਅਸਹਾਇ, ਅਸਹਾਇ, ਨਿਕਮਾ ਤੇ ਦੂਸਰਿਆਂ 'ਤੇ ਬੋਝ ਸਮਝਣ ਲੱਗ ਪੈਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਢਾਹ ਬਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਉਮਰ, ਹਾਲਾਤ ਅਤੇ ਸਮੇਂ ਨਾਲ ਕਿਸੇ-ਕਿਸੇ ਬੁਝਗ ਨਾਲ ਅਜਿਹਾ ਹੋਣਾ ਸੁਭਾਵਿਕ ਹੈ ਪਰ ਹਰੇਕ ਬੁਝਗ ਆਪਣੀ ਹੀ ਹੋਵੇ, ਇਹ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ, ਇਹ ਸਭ ਕੁੱਝ ਕਿਸੇ ਦੀ ਸੋਚ 'ਤੇ ਵੀ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਵਿਚਾਰ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਸਾਥੀਆਂ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰੇ ਦੌਰਾਨ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਆਗੂ ਜੋਧਬੀਰ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਸਾਥੀ ਕੀਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਅਜਿਹੀ ਅਵਸਥਾ ਬੁਝਗਾਂ ਦੀ ਆਪਣੇ-ਆਪ ਨੂੰ ਫਾਲਤੂ ਸਮਝਣ ਕਾਰਨ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜੋ ਉਲਝੀ ਤੇ ਅਜਿਹਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਤਜਰਬੇ ਅਤੇ ਅਨੁਭਵ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈ ਕੇ ਆਪਣੀ ਵਿਉਂਤਬੰਦੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਕਿ ਬੁਢਾਪਾ ਬੋਝ/ਸਰਾਪ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਵਰਦਾਨ ਬਣੇ। ਜਿਹੜੇ ਬੁਝਗ ਕਿਸੇ ਨਾ ਕਿਸੇ ਕਾਰਜ ਵਿੱਚ ਰੁੱਝੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਉਹ ਸਰੀਰਕ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹੁੰਦੇ ਹੋਏ ਵੀ ਰੋਸ਼ਨਾ ਨਹੀਂ ਰਾਹਦੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਬੁਢਾਪੇ ਵਿੱਚ ਵਰਦੇ ਦਵਾਈਆਂ ਲੈਣ ਦੀ ਆਦਤ ਵੀ ਸਾਨੂੰ ਸਰੀਰਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮਾਨ

# ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਅਤਿ-ਆਧੁਨਿਕ ਬੁੱਤ ਲਾਉਣ ਵਾਲੀ ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਥਾਂ ਦਾ ਲਿਆ ਜਾਇਜ਼ਾ



ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਾ ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਗਰ, (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)-ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਇੱਥੇ ਕੋਮਾਂਤਰੀ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ ਨੇੜੇ ਸ਼ਹਿਦ-ਏ-ਆਜ਼ਮ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਅਤਿ-ਆਧੁਨਿਕ ਬੁੱਤ ਲਾਉਣ ਦੇ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਉਸ ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਥਾਂ ਵੀ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲਿਆ, ਜਿੱਥੇ ਇਹ ਅਤਿ-ਆਧੁਨਿਕ ਬੁੱਤ ਲਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਗੱਲ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਆਖਿਆ ਕਿ ਇਹ ਕੰਮ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਪੂਰਾ ਕਰਨਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਮੀਦ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਕਿ ਇਹ ਬੁੱਤ

ਇਹ ਬੁੱਤ ਹਰਿਆਣਾ, ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਉੱਤਰਾਖੰਡ, ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੂਬਿਆਂ ਦੇ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਇਸ ਨੌਜਵਾਨ ਕੌਮੀ ਨਾਇਕ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਮਹਾਨ ਖੇਲਦਾਨ ਬਾਰੇ ਚੇਤੇ ਕਰਵਾਏਗਾ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹਿਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜਿਕ ਬਰਾਬਰੀ, ਵਿਰੁੱਧ ਸਦਾਵਾਨਾ ਅਤੇ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਹਮੀ ਸਨ। ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼ਹਿਦ-ਏ-ਆਜ਼ਮ ਦਾ ਸੁਨਾਮ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਭਿੜਾਟਾਚਾਰ ਤੋਂ ਬੇਦਨਸਾਜ਼ੀ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਕਰਨਾ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਰਫ਼ ਅਜਿਹੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਨਾਲ ਹੀ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਦਾ ਮੌਜੂਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਸਾਜ਼ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਨਾ ਸਿਰਫ਼ ਇਕ ਨਾਇਕ ਵਜੋਂ ਸਗੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮਾਜਵਾਦ ਅਤੇ ਨਾਇਕਸਾਫ਼ੀ ਵਿਰੁੱਧ ਜੂਝਣ ਦੇ ਫਲਸਫ਼ੇ ਕਾਰਨ ਵੀ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਨੌਜਵਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਦਾ ਜੀਵਨ ਤੇ ਫਲਸਫ਼ਾ ਹਮੇਸ਼ਾ ਨੌਜਵਾਨ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਨੂੰ ਦੋਸ਼ਗਤੀ ਦੇ ਜਥੇ ਨਾਲ ਮੁਕਾਬਲੇ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰੇਗਾ। ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਦੁਹਰਾਇਆ ਕਿ ਸੁਝਾ ਸਰਕਾਰ ਸ਼ਹਿਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਨੂੰ ਸਾਕਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਮਹਾਨ ਕਾਰਜ ਲਈ ਕੋਈ ਕਮਰ ਬਾਕੀ ਨਹੀਂ ਛੱਡੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸੁਖਨਾ ਤੇ ਲੋਕ ਸੰਘਕ ਵਿਭਾਗ ਸੋਨਾਲੀ ਗਿਰਿ, ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਵਧੀਕ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ ਗਿਆਸੁੱਜੈਨ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਮਿਤ ਕਲਵਾਣ, ਸੀਨੀਅਰ ਪੁਲਿਸ ਕਪਤਾਨ ਡਾ. ਸੰਦੀਪ ਗਰਗ ਤੇ ਹੋਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਲੋਕ ਗੀਤ ਤੇ ਖਿਡੌਣੇ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ 'ਚ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਮਾਰੀਆਂ ਮੱਲਾਂ



ਜਲੰਧਰ -(ਸੈਲੀ ਐਲਬਰਟ)- ਉਡੀਕਾ ਦੇ ਭਵਨਲਵਰ ਵਿਖੇ ਹਾਸ਼ਟਰ ਪੱਧਰੀ ਕਲਾ ਉਤਸਵ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰੀ ਕੋਨਿਆ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਨਹਿਰੂ ਗਾਰਡਨ ਦੀਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਦਿਆਂ ਤੀਸਰਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਿਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸ਼ਿਕਰਕੋਰੀ ਹੈ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਹਾਸ਼ਟਰ ਪੱਧਰੀ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ 38 ਰਾਜਾਂ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਿਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਭਾਗ ਲਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਵਧੇਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਗੁਰਿਦੇਵਜੀ ਕੌਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲੋਕ ਗੀਤ ਤੇ ਹਾਸ਼ਟਰ ਪੱਧਰੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਕੁਮਕਮ ਵੱਲੋਂ ਤੀਸਰਾ ਅਤੇ ਖਿਡੌਣੇ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਮਹਿਕਮਾ ਕੌਰ ਨੇ ਤੀਸਰਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਿਲ ਕਰਕੇ ਹਾਸ਼ਟਰ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਸਕੂਲ ਦਾ ਨਾਂਅ ਚਮਕਾਇਆ ਹੈ। ਸਕੂਲ ਪ੍ਰਿੰਚਾਣ 'ਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ (ਸੈਕੰਡਰੀ) ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਉਪ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ (ਸੈਕੰਡਰੀ) ਰਾਮਚੰਦ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਦਿਨੇਸ਼ ਵਰਮਾ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਗੁਰਿਦੇਵਜੀ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਭਾਗ ਦਾ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਦਾ

ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ ਗੁਰਮਤ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਜੇਤੂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੰਦਿਆਂ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਨਾ ਇਮਤਿਹਾਨਾਂ ਲਈ ਸ਼ੁੱਧਮਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਉਪ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ ਰਾਮਚੰਦ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਗੁੱਬਰ (ਲੋਕਗਾਠ) ਅਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਗੁਰਿਦੇਵਜੀ ਕੌਰ ਨੂੰ ਵੀ ਵਧਾਈਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਵਧਾਈਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ।

ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਦੋਵੇਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ 26 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਗਣਤੰਤਰ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ਼ਿਕਰਕੋਰੀ ਕਰਨਗੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਲੋਕਚਾਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਮੋਹਨ, ਲੋਕਚਾਰ ਅਲਕਾ, ਮੀਡੀਆ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਮੇਤ ਸਕੂਲ ਦੇ ਮੁਖੀ ਸਰਦਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜੇਤੂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

# ਲਲਿਤ ਸਕਲਾਨੀ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਯੋਜਨਾ ਬੋਰਡ ਦਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਬਣਨ 'ਤੇ ਦਿੱਤੀ ਵਧਾਈ



ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ( ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ, ਰਾਜੇਸ਼ ਸਿੰਘ) ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਯੋਜਨਾ ਬੋਰਡ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਨਾਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਰਮਚਾਰੀ ਸਿੰਘ ਕੌਰਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕੁਝਬਲਾ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਵਿੰਗ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਵਰਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸੰਦੀਪ ਸਮਾ ਨੇ ਲਲਿਤ ਸਕਲਾਨੀ ਨੂੰ ਚੇਅਰਮੈਨ ਬਣਨ 'ਤੇ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਡੁੱਲਾਂ ਦਾ ਗੁਲਦਸਤਾ ਭੇਟ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁਰਾਣੇ ਅਤੇ ਮਿਹਨਤੀ ਵਰਕਰਾਂ ਦੀ ਕਰਚ ਪਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵੱਡੀਆਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀਆਂ ਦੇ ਕੇ ਨਿਵਾਜਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਹਾਈਕਮਾਂਡ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ।

# ਜਮਹੂਰੀ ਕਿਸਾਨ ਸਭਾ ਦਾ ਤਹਿਸੀਲ ਪੱਧਰੀ ਅਜਲਾਸ 18 ਨੂੰ ਜੰਡਿਆਲਾ ਮੰਜਕੀ ਵਿਖੇ



ਜਲੰਧਰ (ਰਾਜੇਸ਼ ਥਾਪਾ) ਜਮਹੂਰੀ ਕਿਸਾਨ ਸਭਾ ਪੰਜਾਬ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਲੰਧਰ ਦੀ ਰੰਗਮੀ ਮੀਟਿੰਗ ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਨੋਹਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਜੰਡਿਆਲਾ ਮੰਜਕੀ ਵਿਖੇ ਹੋਈ। ਜਿਲ੍ਹਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਸੰਤੋਖ ਸਿੰਘ ਬਿਲਕਾ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਜ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਦਾ ਹਿਵਾਜ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਤੇ ਤਸੱਲੀ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਭਵਿੱਖੀ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਚੜ੍ਹਕੇ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ। ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕਰਕੇ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲਈ ਵਧਾਈ (ਸਲੋਪਾ) ਵਿਖੇ ਬੁਲਡੋਜ਼ਰ ਚਲਾ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਜਾੜ ਕੇ ਬੇਘਰ ਕਰਨ ਦੀ ਤਿੱਖੀ ਨਿਖੇਧੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਲਈ ਵਧਾਈ ਮੁੜ ਵੇਸ਼ਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ 16 ਜਨਵਰੀ ਦੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਐਲਾਨ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀਕ ਹਿਮਾਇਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ।

# ਭਾਰਤ ਜੋੜੋ ਯਾਤਰਾ ਦੇਸ਼ ਭਰ 'ਚ ਦੇ ਰਹੀ ਇੱਕ ਸੂਰਤ 'ਚ ਬੰਨ੍ਹਣ ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ : ਡਾ. ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ



ਵੱਡੀ ਸਫਲਤਾ ਨਾਲ ਵਿਰੋਧੀ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਉੱਚੇ ਸੂਬੇ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਬਹਾਨਾ ਬਣਾ ਕੇ ਯਾਤਰਾ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਜ਼ ਨਹੀਂ ਆ ਰਹੇ, ਲੋਕਿਨ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਤੇ ਇਸ ਯਾਤਰਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਭਾਵ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ, ਗਾਂਧੀ ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾ ਮਿਹਨਤ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਔਰਤ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੀ ਯਾਤਰਾ ਨੇ ਜੋ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਇਸ ਤੋਂ ਇੱਕ ਗੱਲ ਸਾਫ਼ ਹੈ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਨ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਦੋਸ਼ਣ ਵਾਲੇ ਅੱਜ ਯਾਤਰਾ ਨੂੰ ਦੰਦਾ ਬੁੱਲੇ ਉਗਲੀ ਰੱਖ ਕੇ ਦੇਖ ਰਹੇ ਹਨ। ਡਾ. ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸੀ ਨੇਤਾਵਾਂ, ਪੰਚਾਂ-ਸਰਪੰਚਾਂ, ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨਾਂ, ਬਲਾਕ ਸੰਮਤੀ ਮੈਂਬਰਾਂ ਅਤੇ ਕਾਂਗਰਸੀ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਚੌਥੇ ਵਾਰ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਯਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦੇ ਲਈ ਕਮਰ ਕੱਸ ਲੈਣ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਯਾਤਰਾ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਤੇ ਡਾ. ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਡਾ. ਜਤਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਦੇ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਦੇ ਲਈ ਖਾਸ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ।

# ਬਾਬਾ ਲਾਲ ਦਿਆਲ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ 23 ਨੂੰ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ



ਵਿਲੋਰ ( ਐੱਸ ਐੱਸ ਐੱਸ) ਇੱਥੇ ਬਾਬਾ ਲਾਲ ਦਿਆਲ ਮੰਦਿਰ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵਿਕਾਸ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਬਾਬਾ ਲਾਲ ਦਿਆਲ ਮਹਾਰਾਜ ਜੀ ਦਾ ਕੈਲੰਡਰ ਜਾਰੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਾਬਾ ਲਾਲ ਮਹਾਰਾਜ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ 23 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਮੰਦਿਰ ਵਿਖੇ ਧੂਮ ਧਾਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਮੰਦਿਰ ਦੇ ਪਤਿਤ ਹਾਕਮ ਵੀਰਬੋ ਸੁਸ਼ੀਲ ਸ਼ਰਮਾ ਸ਼ਾਮ ਚਾਵਲਾ ਦਲਜੀਤ ਆਸ਼ੂ ਕਪੂਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਪਤਵੰਤ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਸੇਂਟ ਸੇਲਜਰ 'ਚ ਸਮਾਜਿਕ ਵਿਗਿਆਨ ਦੇ ਮਾਡਲਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀ



ਜਲੰਧਰ, : (ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਉੱਭੀ) ਸੇਂਟ ਸੇਲਜਰ ਇੰਟਰ ਕਾਲਜ, ਫਰੈਂਡਸ ਕਲੋਨੀ ਬੁੱਚ 'ਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਮਾਜਿਕ ਵਿਗਿਆਨ ਦੇ ਮਾਡਲ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ 'ਬੈਸਟ ਆਊਟ ਆਫ ਵੇਸਟ' ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨੀ ਲਗਾਈ ਗਈ। ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਮਨਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ 'ਤੇ ਅੱਠਵੀਂ ਤੋਂ ਬਾਰਵੀਂ ਜਮਾਤ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਇਸ਼ਤਿ, ਅਰਮਾਨਜੀਤ, ਦੀਆ, ਬਬੀਤਾ, ਭਾਵਨਾ, ਰੋਸ਼ਨ, ਨਮਦਾ, ਚਾਂਦਨੀ, ਸਪਨਾ, ਕਨਿਕਾ, ਗੀਤਕਾ, ਕੱਕੀ, ਮਾਧਵ, ਅਮਨ, ਕਿਸ਼, ਨਿਤਿਨ, ਦਕਸ਼, ਜਤਿਨ, ਪ੍ਰਭਾਕ, ਦਿਵਯਾਂਸੂ ਆਦਿ ਨੇ ਆਪਣੀ ਕਲਾ ਅਤੇ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਮਾਡਲਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਵੇਸਟ ਆਈਟਮਾਂ, ਚਾਟ,

# ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਸੋਹਾਣਾ ਵਿਖੇ ਕੀਰਤਨ ਦਰਬਾਰ 14 ਨੂੰ



ਐੱਸ.ਏ.ਐੱਸ ਨਗਰ : (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ) ਇੱਥੇ ਨੇੜਲੇ ਪਿੰਡ ਸੋਹਾਣਾ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਵਿਖੇ ਮਾਰੀ ਭਾਗੋ ਅਤੇ 40 ਮੁਕਤਿਆਂ ਦੀ ਅੱਡਤੀ ਅਤੇ ਲਾਸ਼ਨੀ ਸ਼ਰਾਦਾਂ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੀਰਤਨ ਦਰਬਾਰ 14 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਬੜੀ ਸ਼ਯਾ ਭਾਵਨਾ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਿਨ ਸਵੇਰੇ 9:00 ਵਜੇ ਸ੍ਰੀ ਸਹਿਜ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਭੰਗ ਪਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਅਲੰਮਿਤਸਰ ਦੇ ਹਜ਼ੂਰੀ ਰਾਗੀ ਜੱਥੇ, ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਪੰਥਕ ਚਾਰੀ ਜੱਥੇ, ਅਤੇ ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦੇ ਪੰਥ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਹਿੱਜ ਸੁਣਾ ਕੇ ਨਿਹਾਨ ਕਰਨਗੇ। ਗੁਰੂ ਕਾ ਲੰਗਰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਅਡੁੱਟ ਵਰਤਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

# ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਸੋਹਾਣਾ ਵਿਖੇ ਕੀਰਤਨ ਦਰਬਾਰ 14 ਨੂੰ



ਐੱਸ.ਏ.ਐੱਸ ਨਗਰ : (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ) ਇੱਥੇ ਨੇੜਲੇ ਪਿੰਡ ਸੋਹਾਣਾ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਵਿਖੇ ਮਾਰੀ ਭਾਗੋ ਅਤੇ 40 ਮੁਕਤਿਆਂ ਦੀ ਅੱਡਤੀ ਅਤੇ ਲਾਸ਼ਨੀ ਸ਼ਰਾਦਾਂ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੀਰਤਨ ਦਰਬਾਰ 14 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਬੜੀ ਸ਼ਯਾ ਭਾਵਨਾ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਿਨ ਸਵੇਰੇ 9:00 ਵਜੇ ਸ੍ਰੀ ਸਹਿਜ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਭੰਗ ਪਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਅਲੰਮਿਤਸਰ ਦੇ ਹਜ਼ੂਰੀ ਰਾਗੀ ਜੱਥੇ, ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਪੰਥਕ ਚਾਰੀ ਜੱਥੇ, ਅਤੇ ਉੱਚ ਕੋਟੀ ਦੇ ਪੰਥ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਹਿੱਜ ਸੁਣਾ ਕੇ ਨਿਹਾਨ ਕਰਨਗੇ। ਗੁਰੂ ਕਾ ਲੰਗਰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਅਡੁੱਟ ਵਰਤਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

# ਸੀ ਐੱਚ ਸੀ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ 'ਚ ਮਿਲਿਆ ਪਹਿਲਾ ਸਥਾਨ



ਪਿਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਰਮਨ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਦਰਬਾਰ ਵਿੱਚ ਐੱਸ ਐੱਮ ਏ ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਟਰਾਫੀ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਐੱਸ. ਐੱਮ. ਏ ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰ (ਗਿਆਨ ਸੈਧੂਰੀ) ਸੀ. ਐੱਚ. ਸੀ. ਸ਼ਾਹਕੋਟ ਨੇ ਸਾਫ-ਸਵਾਧੀ ਅਤੇ ਮਹੀਨਾਂ ਨੂੰ ਵਧੀਆ ਇਲਾਜ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਰਮਨ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਸੀ. ਐੱਚ. ਸੀ. ਸ਼ਾਹਕੋਟ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਟਰਾਫੀ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਐੱਸ. ਐੱਮ. ਏ ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਸ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਨੂੰ ਸਮਝਦੇ ਹੋਏ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸਨਮਾਨ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਦੌਰਾਨ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦਫ਼ਤਰ ਦੇ

# ਆਪੁ ਭਜਾਇ, ਪੰਜਾਬ ਬਚਾਏ ਦੇ ਨਾਅਰੇ ਨਾਲ ਜਾਣ ਕਿਤੇ ਪੰਜਾਬ 'ਚ : ਵੀਰ ਪ੍ਰਤਾਪ



ਗੁਰਮੁਖਪੁਰ (ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ)— ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਵਾਤਾਵਰਣ ਪ੍ਰੇਮੀ ਵੀਰ ਪ੍ਰਤਾਪ ਉਰੂਪ ਪੀ.ਕੇ ਰਾਣਾ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਘੱਟਗਿਣਤੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣੀ ਨੂੰ 9 ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਮਾਂ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜਕਾਲ ਦੌਰਾਨ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਖੂਨ ਨਾਲ ਨਹਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਕਦੇ ਵੀ ਅਜਿਹੇ ਰੰਗਲੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਉਮੀਦ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਕੰਨੂੰ ਵਿਵਸਥਾ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਢਿੱਗ-ਢਿੱਗੀ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ, ਹੁਣ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਕਾਨੂੰ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਣ ਵਾਲੀ ਪੁਲਸ ਵੀ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਰਕਾਰੀ ਸ਼ੀਮਾਂ ਤੇ ਕਬਜ਼ੇ, ਸੜਕਾਂ ਤੇ ਕਬਜ਼ੇ, ਟੈਰਿਫ਼ ਵਿਵਸਥਾ ਦਾ ਖ਼ਰਾ ਹਾਲ, ਜਿਸ ਦੀ ਲਾਠੀ ਉਸ ਦੀ ਭੈੜ ਵਾਲੀ ਕਹਾਵਤ ਨਾਲ ਭਰ ਰਿਹਾ ਹੈ ਪੰਜਾਬ। ਵੀਰ ਪ੍ਰਤਾਪ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਆਪ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਤਲਾਂ ਦਾ ਦੌਰ ਚੱਲਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਨਸ਼ਿਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੰਚ ਪਾਸੇ ਹਾਥ ਪੰਜ ਤੋਂ ਲੰਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਜਵਾਨੀ ਤਬਾਹ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਸਹਾਰਾ ਨਹੀਂ ਬਚੇਗਾ। ਪੰਜਾਬ

# ਸਕਰੈਪ ਪਾਲਿਸੀ ਦਾ ਡਟ ਕੇ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ-ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢੇਰ



ਨੇਗਲ (ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ ਸਰਵਿਸ)-ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਤਾਜ਼ਾ ਫੈਸਲੇ ਸਕਰੈਪ ਪਾਲਿਸੀ ਦਾ ਡਟ ਕੇ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੰਦਿਆਂ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਰੋਡ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਰਕਰਸ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਵਿਰੋਧੀ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ 15 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਸੜਕਾਂ ਤੋਂ ਹਟਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦਾ ਕਾਰਨ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਨਹੀਂ ਹਨ ਸਗੋਂ ਖਰਾਬ ਟ੍ਰਾਂਪੋਰਟ ਆਫੀਸ ਸੜਕਾਂ ਉੱਚਰਕੋਰੀ ਗੱਡੀਆਂ, ਪੁਲਸ ਪੁਸ਼ਾਸਨ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹਨ। ਜਦ ਕਿ 15 ਅਤੇ 8 ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਗੱਡੀਆਂ ਦਾ ਖਰਚ ਵੀ ਨਹੀਂ ਵਿਗੜਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਾਹਰਲੇ ਵਿਕਸਤ ਮੁਲਕਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇਹ ਪਾਲਿਸੀ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਥੇ ਵੀ ਦਰਅਿਆਂ ਵੱਧ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਚੱਲ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਸਿਰਫ਼ ਗੱਡੀ ਫਿਟਨੈਸ ਸਮੀ ਢੇਗ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਖਰਚ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਘਟਾਇਆ ਨੂੰ ਲਾਭ ਦੇਣ ਲਈ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸੂਬੇ ਨੂੰ ਬਰਬਾਦ ਕਰਨ ਉੱਤੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਹੁਣੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਆਸ ਸਨ ਪਰ ਹੁਣ ਤੱਕ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮਾਰਨ ਵਾਲੇ ਫੈਸਲੇ ਸਰਕਾਰ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹਰਿਆਣਾ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਵਾਪਸ ਲੈ ਲਿਆ ਹੈ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਤੁਰੰਤ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਵਾਪਸ ਲਵੇ। ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਰੋਡ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਵਰਕਰਸ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਇਕਮੁੱਠਾ ਤਾ ਨਾਲ ਇਸ ਲੋਕ ਵਿਰੋਧੀ, ਗਰੀਬ ਵਿਰੋਧੀ ਫੈਸਲੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੇ ਸਦਾਨ ਮੰਨਣ। ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਸੁਭਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਾਰਗਵਾਲ ਅਜੈ ਰਾਣਾ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦਰਾ, ਹਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਸਰਬੰਧ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਜਨਮ ਦਿਨ ਮੁਬਾਰਕ



ਗੋਸਵਿੰਦਰ (ਜਲੰਧਰ) ਏਜਲ (ਜਲੰਧਰ)

# ਕਮੇਟੀ ਬਾਜ਼ਾਰ 'ਚ ਸੜਕ ਹਾਦਸੇ ਦੀ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਜਾਂਚ ਹੋਵੇ : ਤੀਕਸ਼ਣ ਸੂਦ

ਗੁਰਮੁਖਪੁਰ, (ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ)—ਬਾਜ਼ਾਰ ਆਗੂਆਂ ਸਾਬਕਾ ਕੋਬਾਇਟ ਮੰਤਰੀ ਤੀਕਸ਼ਣ ਸੂਦ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਰੇਸ਼ ਭਾਟੀਆ ਬਿੱਟੂ, ਸ਼ਿਵ ਕੁਮਾਰ ਕਾਕੂ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਪੈਸ ਨੋਟ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਸਵੇਰੇ ਕਮੇਟੀ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਗਏ ਸਨ ਉਪਰੰਤ ਬੀਤੀ ਰਾਤ ਕਣਕ ਨਾਲ ਭਰੀ ਟਰਾਲੀ ਪਲਟ ਗਈ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਵੱਲੋਂ ਟਰਾਲੀ ਪਲਟਣ ਕਾਰਨ ਜੋਸ਼ੀਬੀ ਗਾਂਧੀ ਸੜਕ 'ਤੇ ਪਏ ਟੋਏ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਦਾ ਕੰਮ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਆਰ.ਟੀ.ਆਈ ਕਾਰਕੁਨ ਸੁਦਰਸ਼ਨ ਬੋਦੀ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤਾਂ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਸੜਕ ਦੀ ਮਾੜੀ ਉਸਾਰੀ ਅਤੇ ਬਿਮਾਦਾ ਭਾਰ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਟਰਾਲੀ ਦਾ ਪਹੀਆ ਸੀਵਰੇਜ 'ਚ ਫਸ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਟਰਾਲੀ ਪਲਟ ਗਈ ਅਤੇ ਉੱਥੋਂ ਲੰਘ ਰਹੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਗੰਭੀਰ ਸੱਟਾਂ ਲੱਗੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਜਪਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਈ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਕਈ ਵਾਰ ਇਸ ਸੜਕ ਦੀ ਮਾੜੀ ਉਸਾਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਆਵਾਜ਼ ਉਠਾਉਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਪਰ ਮੁਸ਼ਾਸਨ ਨੇ ਨਾ ਤਾਂ ਕੋਈ ਜਾਂਚ ਕਰਵਾਈ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਨੇ ਇਸ ਮਾੜੀ ਉਸਾਰੀ ਨੂੰ ਸਹੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕੋਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਘਟਨਾ ਲਈ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਘਟਨਾ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨੀ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਇਲਾਜ ਲਈ ਉਚਿਤ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਭਾਜਪਾ ਆਗੂ ਤੀਕਸ਼ਣ ਸੂਦ, ਸੁਰੇਸ਼ ਭਾਟੀਆ ਬਿੱਟੂ, ਅਸ਼ਵਨੀ ਗੰਦ, ਕੋਸਲ ਸੁਰਿੰਦਰ ਪਾਲ ਭੱਟੀ, ਯਸ਼ਪਾਲ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਏ ਨਵਦੀਪ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਕਿ ਆਈਬੀਐੱਚੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋ, ਨੂੰ ਮਿਲਣਾ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਹਾਲ ਚਾਲ ਪੁੱਛਿਆ। ਇਸ ਘਟਨਾ ਵਿੱਚ ਨਵਦੀਪ ਸ਼ਰਮਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਸ ਦੀ ਭੈਣ ਅਤੇ ਉਸ ਦਾ ਬੱਚਾ ਵੀ ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਨਵਦੀਪ ਸ਼ਰਮਾ ਅਜੈ ਵੀ ਅਰਧ-ਹੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਲਾਲ ਬਿੱਲਾ, ਰਾਕੇਸ਼ ਭੋਗਰਾ, ਸ੍ਰੀ ਵਾਲੀਆ ਨੰਦਕਾਰ, ਫੁਕੋਬ ਗੁਪਤਾ ਆਦਿ ਵੀ ਕਮੇਟੀ ਮੰਡੀ ਦੇ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਵੱਲੋਂ ਜੀਵ 'ਚ ਮਹਾਂਪੰਚਾਇਤ ਤੇ ਬੰਦੀ ਸਿੰਘਾਂ ਦੇ ਮੋਰਚੇ ਦੀ ਹਮਾਇਤ

ਫਗਵਾੜ (ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਠਾਝੂ) ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ 32 ਕਿਸਾਨ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਫਗਵਾੜ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੁਖਚੈਨਾਣਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੋਆਬਾ ਕਿਸਾਨ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਜਗਵੀਰ ਸਿੰਘ ਚੌਹਾਨ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਲ੍ਹੀ ਨੰਗਲ, ਸੁਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ 26 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਜੋ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਵੱਲੋਂ ਜੀਵ ਰਿਹਾਇਆ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨ ਮਹਾਂਪੰਚਾਇਤ ਰਾਹਵਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਉਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ 32 ਕਿਸਾਨ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ। ਜ਼ੋਰ ਮੋਰਚਾ ਜੋ ਪਿਛਲੇ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਲਾਗੂ ਰੱਖਿਆ ਹੈ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਰਥਨ ਜਾਰੀ ਰੱਖੇਗਾ ਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਚਿਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਜੇਕਰ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਕੇਂਦਰੋਲ ਬੋਝ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਜੋ ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਪਾਣੀ ਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਖਰਾਬ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਨੱਕਾ ਨਾ ਪਾਈ ਤਾਂ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਪੰਜਾਬ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਕੇਂਦਰੋਲ

# 14 ਤੋਂ 15 ਨੂੰ ਡਰੋਨ ਤੇ ਅਨਮੋਨਡ ਏਰੀਅਲ ਵਹੀਲਜ਼ ਦੀ ਵਰਤੋਂ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ

ਫਗਵਾੜ (ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਠਾਝੂ, ਡਾ. ਰਮਨ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਢੇਰ)-ਬਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੇ 14 ਅਤੇ 15 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਫਗਵਾੜਾ ਫੋਰੀ ਦੇ ਮੋਰਚੇ ਨਾਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟਰੇਟ-ਕਮ-ਪਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਫੈਸਦਾਰੀ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਹਨਾਂ ਪ੍ਰਤਾਪ ਤੋਂ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦਿਆਂ 14 ਜਨਵਰੀ ਅਤੇ 15 ਜਨਵਰੀ 2023 ਨੂੰ ਸ਼ਬ ਡਰੋਨਾਂ ਫਗਵਾੜਾ ਵਿਖੇ ਡਰੋਨ ਅਤੇ ਅਨਮੋਨਡ ਏਰੀਅਲ ਵਹੀਲਜ਼ (ਯੂਏਵੀ)/ਰਿਮੋਟ ਕੰਟਰੋਲ ਮਾਈਕ੍ਰੋ ਲਾਈਟ ਏਅਰ ਕਰਵਾਫਟ ਜਾਂ ਅਜਿਹੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕੰਬਰ/ਜਿਸ ਨਾਲ ਕੈਮੇਰੇ/ਖਿਡੌਣੇ ਕੈਮੇਰੇ ਆਦਿ ਸਾਮਲ ਹਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਤੇ ਪੂਰਨ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ ਦੇ ਹੁਕਮ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਡਰੋਨਾਂ ਫਗਵਾੜਾ ਵਿੱਚ ਇਸ ਸ਼ਬ ਤੋਂ ਡਰੋਨਾਂ (ਕੂਟ) ਵਿੱਚ ਪੈਂਦੇ ਸਾਰੇ ਮੋਰਚੇ ਪੰਜਾਬ/ਰਿਮੋਟ ਵਿੱਚ 14 ਜਨਵਰੀ ਅਤੇ 15 ਜਨਵਰੀ 2023 ਨੂੰ ਯਾਤਰਾ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਸਾਰੇ ਵਿਆਹ ਸਮਾਗਮਾਂ ਵਿੱਚ ਰਿਮੋਟ ਕੰਟਰੋਲ ਪਾਇਲਟ ਕੈਮੇਰਿਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਤੇ ਵੀ ਪੂਰਨ ਪਾਬੰਦੀ ਦੇ ਹੁਕਮ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਹ ਹੁਕਮ 14 ਜਨਵਰੀ 2023 ਤੋਂ 15 ਜਨਵਰੀ 2023 ਤੱਕ ਲਾਗੂ ਰਹਿਣਗੇ।